

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 573

Palma de Mallorca.—Domingo 1.º de Abril de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Los culpables del desastre económico

Un economista muy competente, don Daniel Riu, ha publicado en «La Libertad» un detenido estudio de la gestión económica de los conservadores. Los resultados de esta gestión pueden ser calificados de verdadero desastre económico.

Veamos algunas cifras de las expuestas por el señor Riu. «El actual Ministro de Estado, señor Alba,—escribe el articulista—en un discurso que pronunció en el Congreso, en Junio de 1921, dijo que la política financiera de los conservadores constituía el caso de mayor inconsciencia gobernante que registraba la historia patria, ya que consistía en aplazar todos los problemas, en aumentar excesivamente los gastos, sin tener en cuenta la capacidad tributaria del país, y en acumular los gravámenes sobre las clases productoras, puesto que todos los tributos pesan sobre la producción y sobre el consumo.»

Actualmente, las clases mercantiles e industriales protestan contra aquella política conservadora. Justo será que examinemos, aunque rápidamente, nuestra presente situación económica.

Los gastos para el personal del Estado eran en 1920-21 de 920 millones, que equivalían al presupuesto total de España en 1900. Esto ya indica una gravedad.

De 1918, que se toma como punto de partida, al último presupuesto liquidado de 1921-22, el aumento total de gastos ha sido de 1.587 millones, que representa el 100 por 100 en relación con 1916. Solo tres capítulos—Deuda y obligaciones generales, Guerra y Marruecos—absorben 1.800 millones. Basta recordar esta cifra para comprender que la política financiera seguida es la causa de todos los males presentes.

Los gastos, dice el señor Riu, que hoy se invierten en la defensa nacional, exceden también de la proporción adecuada para España. En efecto: de 416 millones en 1917 pasan a 1.178 millones en 1921.

Si la proporción de gastos, únicamente en el capítulo militar, alcanza esta medida, ya puede imaginarse su resultado. Este es el déficit, que llega a proporciones escandalosas. En cuatro años de gobiernos derechistas (de 1919-1922), el déficit asciende a 3.335 millones. Resulta de esta cifra global que el déficit medio anual es de unos 833 millones. Pero además de aquel déficit liquidado, quedaban pendientes de pago cantidades de consideración que ascendían a más de mil millones. Uniendo estas cifras a las del déficit, una vez restado lo pendiente de cobro, que en este período no llega a 400 millones, resulta que el déficit real asciende a unos cuatro mil millones de pesetas.

¿Cómo han saldado los conservadores este déficit? Emitiendo deuda pública en forma de Obligaciones del Tesoro. Desde Julio de 1919, se han emitido obligaciones hasta la cifra de 3.070 millones, cantidad a que ascienden hoy las que están en circulación. Y por ello, la Deuda pública ha aumentado en este período 3.020 millones. La Deuda pública en circulación en 1923 llega a unos quince mil millones.

Ahora bien; el desastre económico es patente. Revela una monstruosa gestión de las derechas. El señor Riu añade:

«La situación del Tesoro queda reflejada con estas cifras. Tiene en circulación 3.070 millones de pesetas en Obligaciones al 5 por 100, emitidas desde Octubre de 1919 a hoy; en Octubre de 1922 emitió 500 millones de pesetas; tiene hoy disponibles en la cuenta corriente, plata, 26 millones de pesetas. Es, pues, evidente que el Tesoro ha de pedir nuevos empréstitos para liquidar el déficit de este Presupuesto que se liquidará en 31 del corriente.»

Después de esto, ya no es posible ningún comentario. Se exigen responsabilidades por el desastre militar. Pero, ¿pueden quedar impunes las responsabilidades en que han incurrido los responsables de este desastre económico, contra el cual claman hoy las entidades mercantiles e industriales?

NUESTROS COLABORADORES

Crónicas de actualidad

En la que se trata, a propósito de cierta polémica, de la formación de la nación española, del nacionalismo hispánico de Camoes y del separatismo de la Academia de la Lengua

I

A España le falta la cabeza y carece de alma.

II

La nación es el resultado de las reacciones mutuas entre una raza y su vivienda geográfica. El hombre influye en la naturaleza y la naturaleza modifica al hombre a su imagen y semejanza hasta donde el carácter, esto es, la energía de aquél lo permite. Historia de una nación es la narración de esa lucha. Resultado de esta es la formación del Estado, quiero decir del esqueleto administrativo de la nación, y que vale lo que la raza. El valer de la raza se expresa en sus hombres superiores, o clases directoras y de gobierno. En éstas, a su vez, encarnan las ideas directoras del conjunto social, como encargadas que son de mantenerlas y ejecutarlas. Toda civilización cristaliza en pocas, pero firmes concepciones fundamentales que, transformadas en sentimientos, se hacen expansivas e impelen a la colectividad.

Cuando eso falta no existe nación sino rebaño o conglomerado, y el Estado es apenas un aparato, más o menos consumidor, pero impotente para mover al rebaño, el cual se desmanda fácilmente, y es incapaz de acción alguna concertada.

La desesperante cronicidad de nuestras guerras, desde hace siglos, y el desenlace desfavorable de todas ellas no dice que nos hallamos en este caso?

¿No lo pregona, con amarga elocuencia, la actual, en la que 3.000 ri-

feños y yebalás, nos han hecho frente con ventaja (sin que jarca alguna rebasara jamás aquella cifra) apesar de nuestros carros de asalto, de nuestros cañones, de nuestros aviones y de nuestros 180.000 hombres, que a tanto ha llegado nuestro ejército africano?

Si no hay algún grave defecto en nosotros ¿cómo se explica ese fenómeno, único en los anales de la milicia universal?

¿Por qué no es un hecho nuevo, sino término de una serie secular?

III

Consultemos a la Geografía, ciencia que suele dar la clave de estos enigmas.

Ella contesta que la Península es tierra de dispersión, no de concentración. El centro inmenso, vacío, aislado y pobre (de la pobreza nacia la vaciedad) interponiase entre las dos vertientes, la oceánica y la mediterránea. Fatalmente el esfuerzo humano siguió la pendiente que la naturaleza le trazara, y dos estados marítimos nacieron en las dos vertientes: el uno, Cataluña-Aragón, se extendió hacia Oriente; el otro, Portugal, buscó la salida por Occidente y, rodeado el globo, surgió también en el Oriente, empujando la conquista de sus riquezas incalculables. Con esto desvió la corriente del comercio del mundo del Mediterráneo al Atlántico, arruinando a cuantos vivían del tráfico que por aquel mar se hacía, y principalmente a los catalanes. La aventura colombina (el descubrimiento de América no fue una empresa política sino una aventura) acabó de reducir la importancia de Cataluña en la economía Peninsular.

Era aquél el momento solemne en que la nación se formaba. Cierta que entonces sentíase espiritualmente una. ¿Cuántas veces he citado el verso de

Camoes definiendo a los portugueses cómo

Huma gente fortissima da Hespanha

En cambio ¿qué enemigos de Portugal va nombrando cuando habla de las guerras peninsulares? Castellanos y leoneses!

Cuando el Emperador de los Benimerines pasa el Estrecho con innumerable ejército ¿contra quién marcha, según el gran épico? ¿Contra el Rey de Castilla? No.

Quantos povos a terra produzio
De Africa toda, gente fera e extranha,
O gran Rey de Marrocos conduzio
Para vir possuir a nobre Hespanha

¿Quién acude a contenerle con el Rey don Sancho a la cabeza:

A miranda gente de Castella

¿Quién es el invasor vencido en Aljubarrota? El castellano, sencillamente el castellano, no el español. Españoles somos todos los peninsulares, tanto los soberbios castellanos como los sordidos gallegos, como la gente leonesa, o la vizcaina

que carece
de polidas razones, e que as injurias
Muito mal dos extranhos compadece

Entre el concepto de la unidad peninsular que en estas expresiones resplandece, el que nos revela la Academia de la Lengua elevando a la categoría de español el idioma castellano, interponese todo un mundo de desastres, de desencantos y de ruinas que cubren el sepulcro en que yace el alma de la patria española, muerta al nacer.

Pero como aún hay mucho que decir sobre esto y el espacio se acaba, quedese para otro día.

GONZALO DE REPARAZ

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

Seis millones más para la Biblioteca de Nueva York

La Biblioteca pública de Nueva York acaba de recibir un obsequio de seis millones de dólares. Los donadores son John D. Rockefeller, hijo, Payne Whitney y Edward S. Hankness. Esta Biblioteca se sostiene, en parte, con dineros de la municipalidad, y en parte, en su mayor parte, con donaciones particulares.

La Biblioteca Pública de Nueva York, a pesar de su magnífico y costoso edificio, nos la mas rica del mundo en libros; pero es una de las que prestan mayores servicios. El número de volúmenes que posee es de más de dos millones y medio.

Para que puedan hacerse comparaciones oportunas, valga agregar que la Biblioteca Nacional de París tiene cuatro millones y medio.

Pero, además de la inmensa riqueza en volúmenes que tiene la Biblioteca francesa comparada con la norteamericana, hay otra diferencia capital entre ellas. La biblioteca de la rue Richelieu tiene todavía el mismo espíritu del siglo XVII, siglo en que fué construido el hotel del Cardenal Mazarino, donde la biblioteca se hospeda, y la biblioteca de la Quinta Avenida, tiene el espíritu moderno del edificio que le sirve de hogar.

La Biblioteca de París conserva en parte el espíritu de las bibliotecas claustrales de la edad media. Sus puertas majestuosas se cierran a las cuatro de la tarde en invierno. Con motivo de las Pascuas se clausura la Biblioteca por dos semanas. Los domingos sólo se admite la entrada a una sección de la Biblioteca. Las cole-

ciones más valiosas sólo pueden consultarse dos veces a la semana y se necesita para ello de un permiso especial. Por supuesto, nadie puede sacar un libro de la Biblioteca ni aun dejando dinero en garantía.

Veamos lo que ocurre, en cambio con la Biblioteca Pública de Nueva York mas de trece millones de libros sacan al año del edificio los lectores de Nueva York para leer en el hogar, sin dejar dinero alguno en garantía. Los lectores que van a leer a los grandes salones de lectura de la Biblioteca llegan a más de dos millones, sólo en el edificio central, los cuales han consultado varios millones más de libros.

Al lector no le agrada que siga citando estadísticas. Pero convendría dejar bien en claro lo que de estas estadísticas se desprende: que la Biblioteca de tipo francés conserva el espíritu del pasado cuando el libro sólo era para los monjes y los pocos eruditos de la época. La biblioteca de tipo norteamericano es para todos. La primera quiere guardar el libro en sus anaqueles como se guardan las vírgenes en un fanal, la segunda los envía a callejear, como van las cortesanas tras de los hombres. La primera esconde la cultura; la segunda la esparce: la primera es pasiva, extática; la segunda es agresiva, dinámica.

Y la América española, ante estos dos tipos de biblioteca, debe escoger el segundo.

ERNESTO JARAMILLO

La resurrección del Nazareno

Cuando aquella mañana despertó Ismael, notó una violenta opresión en las sienes y una pesadez tal en los párpados, que difícilmente podía abrir los ojos. Había dormido escasamente dos horas, y entonces, al despertar, acudieron a su fatigada mente las escenas que en sueños le habían torturado en aquel mentido descanso. Soñó una cosa inverosímil, horrible: soñó que el Nazareno, aquel hombre que él vió crucificar tres días antes, se había alzado del sepulcro en que le enterraron sus discípulos y lleno de una nueva vida y en poder de una fuerza sobrehumana había hecho surgir del fondo de la tierra millares de seres extraordinarios que cayeron sobre Jerusalem, degollaron a todos sus habitantes y prendieron fuego a las casas y a los palacios y al templo, arrasaron la ciudad y la convirtieron en

un informe montón de ruinas de las que se elevaban tan voraces llamas que formaban como una hoguera que elevaba sus lenguas de fuego hasta lo más alto de los cielos: él mismo había visto desplegarse las paredes de su casa y había sentido en su carne la cruenta mordedura de las llamas.

Ismael, al darse cuenta de que su tortura era solo hija de una pesadilla, respiró con fuerza y sonrió, pero cuando se disponía a saltar del lecho, se llevó las manos a la cabeza y se oprimió la frente porque sentía en las sienes tenaces golpetazos. Después abrió los postigos de la ventana y el sol y la luz inundaron la estancia.

Ismael tenía veinte años y era nieto de Azor, un viejo hebreo que vendía unguentos y perfumes en un populoso ba-

rio de Jerusalem. Ismael no tenía más familia que su abuelo, que le recogió a la muerte de sus padres, y con él vivía dedicado a la industria de su protector.

Frente al tenducho de Azor vivía Asael, el mercader de ropas; Asael tenía una hija, Husima, y ella e Ismael, que se conocían de niños, se amaban, pero secretamente, por temor de sus mayores, que eran irreconciliables enemigos por rivalidades y diferencias de sus negocios. Ismael amaba tanto a Husima que la regalaba los mejores perfumes y los más suaves unguentos que fabricaba su abuelo, y Husima, que gustaba de ellos, olía siempre a jazmines y a verbena y a almizcle y así enamoraba más a Ismael, porque hacía más tentadora su hermosura, que era mucha, porque tenía unos ojos grandes y negros y una carne suave y morena y un cabello aún más negro que sus ojos.

En la felicidad de Ismael se cernía ahora una nube. Poco tiempo atrás salió un día con Husima a pasear por las afueras de la ciudad. En su camino hallaron muchas gentes que agrupábanse en torno de un hombre; preguntaron quien era, que así le seguían, y dijéronles que Jesús Nazareno. Se determinaron a oírle. Los posteriores rayos del sol hacían reflejar la impecable blancura de su túnica; los cabellos oscuros y sedosos, su rostro, del que irradiaba una inefable placidez. Aquel hombre hablaba dulcemente y en sus palabras predicaba el bien y la libertad y el amor. Husima le oyó embelesada, sin apenas comprender su lenguaje, pero sus maravillosos ojos negros estaban fijos en los ojos del Nazareno, y sin saber porqué, se llenaron de lágrimas. A Ismael no le produjeron ninguna impresión las palabras del Nazareno.

Y desde entonces surgieron desavenencias en la amistad de los dos jóvenes, porque Husima, como si viviera obsesionada con la imagen del Nazareno, no hablaba a Ismael de otra cosa que de El y la dulzura de sus palabras.

Así transcurrieron los días y llegó la fiesta de la Pascua. Entonces se enteró Ismael de un rumor extraño que se propagaba por la ciudad: habían prendido al Nazareno e iban a darle muerte por embaucador y por falsario y por traitor de perturbar la paz del reino. Ismael se alegró en el alma de aquello porque así libraría a su amada de la fascinación que le produjeran las palabras de aquel hombre. Y trató de ocultar la noticia a Husima, pero ésta la conoció por su padre y como presa de locura se lanzó a la calle y no volvió a su casa hasta la misma noche de aquel día en que dieron muerte al Nazareno.

Ismael, que había recorrido la ciudad buscando a su amiga, estuvo también en el Gólgota y presenció la ejecución de aquel hombre; después, como de pronto se oscureció el cielo y estalló una tormenta, se retiró al tenducho de Azor con el ánimo turbado por el dolor e impresionado por la triste visión del suplicio del Nazareno y de otros dos hombres.

Pero aunque de esto habían transcurrido ya tres días, como en la ciudad no se hablaba de otra cosa que de la muerte del Nazareno y de sus prodigios y de sus discípulos y de su promesa de que resucitaría, él, la noche anterior, se había acostado con la imaginación llena de aquellas absurdas cosas y así durmió tarde y mal y para soñar luego en una constante pesadilla.

Y así, ahora, al despertar, Ismael, acordado en el ventanal de su cuarto, recibía con deleite en pleno rostro la caricia del aire y del sol.

—¡Ismael! ¡Ismael!

El joven hebreo oyó clamar su nombre al tiempo que la puerta de su cuarto se abrió con estrépito y entraba en él Husima.

Ismael no daba crédito a sus ojos. ¿Cómo se atrevía ella a entrar en su casa expuesta a la ira del viejo Azor?

Venia Husima descompuesta; el rostro encendido, el cabello en desorden, jadeante el pecho, cual si hubiera corrido locamente. Al entrar en el cuarto repitió de nuevo:

—¡Ismael! ¡Ismael!—Y no pudo decir más porque la ahogaba la fatiga.

El joven la abrumaba a preguntas, en un instante, desordenadamente. Y entonces ella, haciendo un esfuerzo para dominar su emoción y su cansancio, exclamó:

—El Nazareno ¿sabes? ¡ha resucitado!... Yo lo he visto, yo. ¡Te lo juro por mi vida! Yo he visto el sepulcro vacío, yo... ¡Ven, Ismael, ven!

Ismael sintió dentro de sí como una fuerza desconocida que le impulsaba a seguir a su amada y, sin pronunciar una palabra, anduvo tras ella.

Ismael avanzaba junto a Husima, en silencio, el rostro muy pálido, los ojos brillantes de ansiedad, y entre la ensordecedora balaunda de las gentes oía sólo las palabras de su amada que iban proclamando como un susurro que se escapaba de su boca.

—¡Era el Hijo de Dios, era el Hijo de Dios!

Luis G. MANEGAT

INFORMACION LOCAL

Política local

Desde hace algunos días venía circulando con insistencia la noticia de haber sido recibida por el jefe de los weyleristas una carta del ilustre general.

Asegurábase que en dicho documento el duque de El Rubi indicaba a sus representantes la necesidad de concretar ciertos extremos con los partícipes del cinturón de Alaró y añábase que el Marqués de Tenerife hacía en su carta duras, aunque exactas, apreciaciones sobre la conducta del señor Socías frente a la próxima lucha electoral.

Por más que indagamos durante estos pasados días nada en concreto pudimos averiguar pero anoche la noticia fué plenamente confirmada.

A consecuencia de la citada carta del general Weyler anoche se reunió el Comité Weylerista; y parece que en virtud de las respuestas del señor Socías y ante las indicaciones terminantes del General, el Comité, por unanimidad, resolvió presentar candidatura propia, y a tal efecto fué proclamado don Valeriano Weyler Santacana.

La citada candidatura puede que sea completada con los nombres de don Juan Valenzuela y el barón de Pinopar.

Las noticias que preceden son los primeros frutos del discurso de don José Socías; entonces digamos que por uno de los tres balcones fueron arrojados los weyleristas, quedando a don José dos balcones más (será Maura? será Sallent?)

De todos modos debemos hacer constar que el desenlace de la conversación transcurrió entre don José Socías y don José Tous si tuvo algo de electricidad fueron chispas y a su reflejo quedan dos extremos bien claros: la entereza y lealtad del señor Tous y la fidelidad del señor Socías al cinturón de Alaró.

TRÉS SESIONES

En la Casa Consistorial

Del Ayuntamiento

Ayer por la mañana, se reunió la Corporación Municipal para continuar la sesión suspendida el lunes, ya que por mandato de la ley, la última sesión del año económico debe terminar el día que termina el ejercicio para dejar cerradas las cuentas del mismo.

Asistió a la sesión, que presidió el señor Barceló y Mir, escaso número de concejales.

Aprobadas, hasta las últimas, las cuentas del ejercicio 1922-23, se levantó la sesión.

De la Junta Municipal

Poco después se reunió la Junta Municipal de Asociados, presidida también por el señor Barceló y Mir, y con asistencia de unos pocos concejales y ningún vocal.

Se dió cuenta a la Junta del dictamen emitido por la Comisión, que aquella nombró en una sesión anterior, encargada de la revisión de las cuentas municipales del ejercicio de 1921-22.

El mencionado dictamen es favorable a la aprobación de dichas cuentas; y fué aprobado, levantándose seguidamente la sesión.

Otra del Ayuntamiento

A las seis de la tarde se reunió, en sesión ordinaria, de primera convocatoria, la Corporación Municipal.

Presidió el Alcalde señor Forteza y asistieron los concejales señores Barrera, Mas, Calafell, Muntaner, Barceló (don Bernardo), Juliá, Barceló don Bartolomé, Moragues, Comas, Carbonell, Jaume, Font, Buades, Ramis de Ayreñor, Planas (don Antonio), Quintana, Llabrés, Planas (don Miguel), Oliver, Solá, Simó, Coll y Barceló (don Francisco).

Apenas aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Moragues pidió la palabra y propuso que los asuntos que figuraban en la orden del día, que eran pocos y de escasa importancia, quedaran ocho días sobre la mesa.

Así se acordó levantándose seguidamente la sesión.

GACETILLA

MANIFESTACION.—Esta mañana a las diez, y saliendo del Teatro Victoria, se celebrará una manifestación, que recorrerá las calles de aquel arrabal y de Palma, y cuyo objeto, según la convocatoria circulada, es «protestar ante las autoridades locales, del cobro por parte de las Compañías de Electricidad de una cantidad por alquiler de los contadores y de que hayan sido cortadas las acometidas a algunos de sus clientes.»

VELADA.—Mañana, lunes, día 2, se celebrará en La Protectora, a las nueve de la noche, una velada familiar, a la cual ha tenido el Presidente de dicha sociedad don Antonio Alcover la atención de invitarnos.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Un individuo llamado Damián Beltrán, de 23 años, domiciliado en la calle del Socorro n.º 152 trabajando con un instrumento

cortante se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

En la Casa de Socorro le dieron varios puntos de sutura.

«EL CASO MARCH».—Con este título acaba de publicar don Martín Rumbau un folleto de unas 25 páginas, del que hemos recibido un ejemplar, que nos ha sido remitido por su autor.

TRASLADO.—Los señores Fábrega y Garaa nos comunican que para dar mayor desarrollo a sus negocios, han trasladado su almacén de tejidos «La Luna» desde la calle de Jaime II 12-18 al antiguo establecimiento «La Palmera» sita en las calles de Bolsería, 5 y Cereros, 4, 6 y 8, donde continuarán bajo la misma razón social de Fábrega y Garaa la compra-venta de tejidos al por mayor y detall.

JUNTA EXTINGUIDA.—Por Real Orden del Ministerio del Trabajo de 16 de Marzo ha sido declarada extinguida la Junta de Casas Baratas de Sóller por no haber llegado a actuar según se demostró en la información practicada en Agosto último.

EL REGLAMENTO DE CARRETERAS.—La guardia civil del puesto de Palma da cuenta al gobernador civil de haber denunciado al Jefe de Obras Públicas a dos individuos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Para hacer regalos elegantes y artísticos por poco dinero (para Tómbolas) visiten antes el Bazar EL AGUILA calle San Nicolás núm. 7.

No padezcan TOS. Acudan a la Pesta Pectoral del Dr. Andrea, cuyos efectos son tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS al concluir la primera caja.

HOY, EN LA CATEDRAL

Bendición Papal

Según circular publicada por el «Boletín Oficial» de este Obispado, nuestro Prelado ha resuelto bendecir solemnemente al pueblo, en nombre de Su Santidad, hoy día de Pascua de Resurrección, y conceder indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados a los fieles que verdaderamente contritos, y habiendo confesado y recibido la Comunión, se hallaren presentes en la Catedral, inmediatamente después de la Misa solemne.

DEL CONCURSO DE GIMNASIA

Soldados a Mahón

En el vapor «Bellver» regresaron a Mahón los ochenta individuos de tropa que, al mando del Capitán don Federico Añeces, habían pasado a esta Capital para tomar parte en el concurso regional de gimnasia.

Dicho Concurso fué suspendido a causa del mal tiempo, el día que debía empezar; días después, en vista de la persistencia del mal tiempo, en el cuartel de infantería se celebraron algunas demostraciones de gimnasia educativa; pero luego, y por orden superior, el concurso fué aplazado, y se ordenó el regreso a sus cuarteles de los soldados a tal fin venidos a Mallorca.

Los soldados que embarcaron para Mahón fueron acompañados hasta el muelle por las bandas de música, tambores y cornetas del Regimiento de Palma, que ejecutaron varias composiciones durante el embarque.

Pasaron a despedirles buen número de jefes y oficiales de esta guarnición.

Deportes

Foot-ball.—Partidos para hoy y mañana.—En el campodel «Baleares»

Para hoy domingo a las 8 y media.—Contenderá el tercer equipo del «Baleares» compuesto por Valls, Moll, Rodrigo, Sampol, Peña, Palou, Morlá, Bordoy, Serra, Arbona y Ballester contra el segundo de Pont d'Inca.

A las 10.—El segundo equipo del mismo club compuesto por Ramis, Massanet, Galiana, Moranta, Xifoni (J.) Fuentes, Canals, Calafell, Moragues Valls y Xifoni, contra «Joven U. P. M.»

Por la tarde a las 3 y media, jugarán interesante partido los primeros equipos de los teams «Colomer» y «Balear».

Para mañana lunes a las 3 y media.—El primer equipo del «Baleares», contra el primero de «La Metalúrgica».

En el Alfonso XIII

Para mañana lunes a las 10.—Cuarto equipo del «Alfonso» contra el primero del «Avenc».

Tarde a las 4.—Selección del 2.º y 3.º del Alfonso XIII contra el 2.º del Metalúrgica.

El lunes el primer equipo de la Real Sociedad se trasladará a Inca para contender contra un equipo de aquella localidad.

«Baleares»—«Metalúrgica»

Mañana lunes por la tarde tendrá lugar el tan esperado encuentro entre los dos equipos citados, y que ha despertado enorme entusiasmo entre los aficionados.

Como dijimos hace una semana, el partido será arbitrado por el inteligente árbi-

tro don Juan Ferrer, quien haciéndose cargo de las dificultades que los organizadores han encontrado para hallar un referé a satisfacción de ambos clubs acepta tan difícil cargo.

El nombre del señor Ferrer, es garantía de imparcialidad y acreditado conocimiento del juego.

Motorismo.—El Trofeo Armangué.—Inscripción de tres Loryc

El lote de inscripciones para la carrera citada ha sido aumentado con la inscripción de nuestros Loryc que según dice una revista profesional cuidarán con sin igual empeño de que el nombre de nuestra industria ocupe el lugar a que tiene derecho.

Las proezas realizadas sin interrupción por estos coches confirman sus grandes probabilidades de ocupar lugar preferente en la durísima lucha que se desarrollará en Tarragona el próximo día 20 de mayo para la posesión definitiva del preciado Trofeo Armangué y copa de S. M. el Rey.

He aquí las inscripciones hasta hoy:

- Número 1.—Elizalde I.—Fernando de Vizcaya.
- Número 2.—Elizalde II.—José Felix.
- Número 3.—Salmson I.—Robert Benoit.
- Número 4.—Salmson II.—Lucien Desvaux.
- Número 5.—Loryc I.—X. X.
- Número 6.—Loryc II.—X. X.
- Número 7.—Loryc III.—X. X.

Foot-ball.—Se cambiará la fórmula del campeonato de Cataluña

Desde hace tiempo, los clubs pertenecientes a localidades apartadas de Barcelona y de cuya valía nadie duda, vienen haciendo laboriosa campaña con el fin de una total reforma de aquel campeonato.

Y hemos visto en un artículo del vicepresidente del Comité de la F. C. C. F. el proyecto de ampliar los grupos existentes de primera liga y crear el grupo C. De aprobarse el proyecto, he aquí la formación:

- | | |
|-------------|-------------------|
| Grupo A. | Grupo B. |
| Barcelona. | Júpiter. |
| Europa. | Badalona. |
| Sabadell. | Atletic Sabadell. |
| Español. | España. |
| M. S. Sans. | Granollers. |
| Avenc. | Manresa. |
| Martinech. | Iluro. |
| Tarrasa. | Andreuenc. |

Veremos si se aprueba definitivamente.

Hockey.—El Campeonato de España

Han jugado en Bilbao el partido final, Athletic de Madrid contra Arenas venciendo los primeros por un goal a cero y adjudicándose el Campeonato de España.

Boxeo.—Nueva victoria de Villa

El campeón filipino Pancho Villa, que el próximo mes de junio combatirá contra Jimmy Wilde por el campeonato mundial, acaba de vencer fácilmente al notable pugil ruso norteamericano Young Montreal, después de ocho asaltos.

El encuentro se celebró en Filadelfia.

Del Carnet

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro estimado amigo el comerciante y propietario don Juan March Ordinas.

La bella y distinguida señorita Isabel Sureda Hernández guarda cama desde hace unos días molestada por ligera dolencia.

Deseamos a la enferma pronto alivio y completo restablecimiento.

Nuestro amigo el Interventor de Hacienda de esta provincia don Manuel Montis se halla restablecido de su dolencia, habiendo reanudado su vida habitual.

El diputado a Cortes y exministro de Hacienda don Francisco Cambó de cuya estancia en Mallorca adelantamos ayer la noticia, está pasando unos días en el pintoresco caserío «Es Carré», en compañía del pintor escenógrafo, don Olegario Junyent.

Ayer dejó de existir en esta ciudad la distinguida señora doña Isabel Manera Mayol, viuda de Sastre, confortada con los auxilios espirituales.

La finada mereció el aprecio y consideración de propios y extraños, merced a las bondades y virtudes que la adornaban.

A su distinguida familia, especialmente a su hija doña Prudencia Sastre y a su hermano don Honorato, Inspector general de Ingenieros de Caminos, Canales y puertos, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Victima de penosa dolencia ha fallecido en esta ciudad el capitán de la Marina mercante don Juan Sabater y Ripoll.

El señor Sabater era un laborioso y experto marino, que supo conquistarse el aprecio de sus colegas por su carácter afable y su bondadoso corazón.

A su desconsolada viuda, a su hijo ausente y a su hija, así como a su familia toda, les acompañamos en el hondo y justo pesar que les embarga ante el doloroso trance porqué están pasando.

Ayer mañana vinieron de Barcelona el



LA SEÑORA

D.ª Isabel Manera Mayol

Viuda de Sastre

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada hija doña Prudencia Sastre, viuda de Oliver; su hermano el Excelentísimo señor don Honorato Manera, Inspector General de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, residente en Madrid; su nieto don Juan Oliver, Doctor en Medicina, ausente; nietas, biznietos y demás familia, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Montuiri, el próximo día 4 a las nueve de la mañana.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle de Palma, n.º 91.

teniente coronel de Carabineros don Ambrosio del Alamo, el concejal don Damián Ramis, el redactor de «La Última Hora» don José Tous Lladó, y los comerciantes don José Planas, don Antonio Alberti y don Juan Gomila.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Palma don Pedro Liompart.
Imaginaría.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.
Hospital y provisiones.—1 capitán de Palma.
Vigilancia.—2 oficial de id.
D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla
Revista de Comisario

Ayer se publicó la siguiente orden general.

«El Excmo. señor General encargado del Despacho de esta Capitanía General, se ha servido disponer:

Art. 1.º La revista de Comisario del próximo mes de abril tendrá lugar el día 3 en esta Plaza y el día 4 en la de Inca.

La Comandancia de Artillería de Mallorca, Depósito de Sementales, Comandancia de la Guardia civil y grupo de Escuadrones en el expresado orden pasarán la revista ante el Excmo. señor General Gobernador militar de esta isla.

El regimiento de infantería de Palma, grupo de Ingenieros, Zona de Reclutamiento, Sección de Sanidad e Intendencia, ante el Excmo. señor General de la brigada de Mallorca.

El personal de reemplazo, licencia por enfermo, disponible y demás que no pertenecen a Cuerpo que se encuentre en esta Plaza, en el Gobierno Militar después de haber pasado revista a los Cuerpos el Excmo. señor General gobernador militar.

Art. 2.º La revista en Menorca e Ibiza la ordenarán los respectivos Gobernadores Militares.

Art. 3.º Las fuerzas del distrito a partir del día de mañana vestirán guerrera de paño.

Art. 4.º En el día de hoy cesará el combustible de invierno a las guardias y plantones, usando éstas el capote de centinela.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día por su publicidad y cumplimiento. El coronel jefe de E. M. Juan Díaz Carota.—Comunicada.

—El coronel sargento mayor, Baldomero de la Portilla.

También se publicó, como consecuencia de la orden general transcrita, la siguiente de la plaza.

«Art. 1.º En virtud de lo dispuesto en la orden general de hoy, el próximo día 3 de abril a las 10 y ante el comisario de Guerra de 2.ª clase don Carmelo Bello, pasará revista a la Comandancia de Artillería de Mallorca, a las 10'30 al Depósito de Sementales, a las 11 a la Comandancia de la Guardia civil y a las 11'30 al grupo de Escuadrones.

A la misma hora y ante el oficial 2.º de Intervención militar don Luis Pérez Lozano la pasará el Excmo. señor General de la brigada de Mallorca al regimiento de Infantería de Palma n.º 61, a las 10'30 al Grupo de Ingenieros de Mallorca y Zona de Reclutamiento de Palma, a las 11 a la Sección de tropas de Sanidad militar de Mallorca y a las 11'30 a la Sección de tropas de Intendencia de esta isla.

Art. 2.º Durante el mes entrante se dará el toque de oración a las 18'27.

Art. 3.º La asistencia facultativa a los organismos que carecen de Médico será a cargo del designado para el servicio de Plaza.

Servicio para el mes entrante.—Santísimo.—Capitán médico, don Octavio Sastre Cortés, que tiene su domicilio en la calle de Torrella, n.º 5.

Imaginaría.—Médico civil, don Antonio Valentí Mestre, que habita en la calle de San Bartolomé, n.º 23-1.º

Veterinario.—Veterinario 1.º, don Fermín Morales de Castro, que habita en la calle de la Unión núm. 27-2.º

Imaginaría.—Veterinario 3.º, don Juan Pons Juanico, que habita en la calle del Obispo, núm. 5-2.º

Herrador de 1.º, don Juan Coll Vich, de la Comandancia de la Guardia civil.

Imaginaría.—Herrador, Mateo Seguí Vich, con destino en el grupo de Ingenieros de Mallorca.

Oficial encargado del Depósito de Transmisiones.—Un oficial de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

El general gobernador, Chaltier.

Disposiciones oficiales
Zona militar de costas y fronteras.—Se autoriza la ampliación y mejora del proyecto de varadero del puerto de Andraitx.

Se autoriza también el proyecto de reparación y mejora del varadero de Can Velas del puerto de Felanitx.

Destinos.—Teniente coronel de Intendencia, don José Moreno Burgos, ascendido del Parque de Intendencia de Melilla, a disponible en Baleares.

Capitanes.—Don Andrés Vanrell Truysols del Hospital Militar de Palma a la tercera Comandancia de Intendencia, y don Gabriel de Olivá Cominas del Depósito de Intendencia de Carabanchel, al Hospital militar de Palma.

Capitanes de Artillería.—Don Julio Martín Boso, de la Comandancia de Menorca al 10 regimiento de Artillería ligera y don Francisco López Castel del 7 regimiento de Artillería pesada, a la Comandancia de Mallorca, y don Mateo Riera Caldentey, del Parque divisionario 10.º a la Comandancia de Mallorca.

Se dispone se devuelvan 500 pesetas que depositaron en la Delegación de Hacienda a los reclutas de cuota Jaime Ripoll Cañellas y Miguel Ramis Vanrell.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 264

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Convocatoria

PARA

Celadores y Ordenanzas de Telégrafos

Plazas de 2.000 ptas. y con ascensos hasta 5.000

Preparación completa y despacho de documentos a cargo del Oficial Mecánico del Cuerpo

D. Rafael Pomar
Síntesis, 5-2.º

Exámenes en Madrid: en Mayo próximo

PARA PODER DORMIR

Se recomienda en los casos de insomnio por causa de la tos, asma y demás afecciones bronquiales el uso del **Jarabe Vian**, compuesto con extracto de diversas plantas medicinales las cuales tonifican los bronquios y pulmones haciendo desaparecer la irritabilidad e infección sin perjudicar el estómago.

De venta: **FARMACIA SUREDA**
San Miguel, 46 y principales farmacias.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Hemos entrado en el período de fiestas de Pascua de Resurrección y la desanimación en el mercado ha sido casi absoluta durante los pocos días laborables de la semana.

Por otra parte, los precios de los artículos más corrientes siguen acusando alza y los escasos compradores que acuden a los centros de contratación se abstienen de efectuar operaciones de importancia.

Prosigue el aumento de precios en trigo y demás cereales, así como en las habichuelas, forrajes, carbones minerales, cueros y aceites finos.

La plaza se halla, no obstante, bien abastecida de todos esos artículos, excepto de carbones minerales, cuyos arribos escasean extraordinariamente.

Para la próxima semana es probable una reacción en los negocios de aceites, vinos y coloniales, especialmente a juzgar por las impresiones que hemos recogido directamente de importantes compradores, los cuales cuentan con demandas importantes con destino a los mercados extranjeros.

Es de desear que se confirmen tales anuncios.

ACEITES.—Cotizanse:

De oliva.—Andaluz corriente bueno, a 191'30. Id. superior, a 195'65. Clase fina, a 221'73. Id. extra, a 256'52. Lodo ptas. 100 kilos. De orujo.—Verde primera, de 100 a 104'35.

Amarillo primera, de 108'70 a 113'0n. Id. segunda, de 104'35 a 108'70. Todo ptas. 100 kilos sin envase. De coco.—Blanco (con envase), a 160. Cochín, a 205. Palma, a 190.

Todo ptas. 100 kilos. De linaza.—Crudo, a 175. Cocido, a 183. Incoloro, a 205.

En cajas 8 ptas. más por 100 kilos. De coahuete.—Corriente (industrial), a 160.

Refinado (comestible, sin envase), a 180.

Todo ptas. 100 kilos.

ALCOHOLES.—Los precios continúan firmes. Cotizanse:

Rectificados industriales, de 96'97, a 205.

Vínicos, 96'97, de 200 a 205.

Destilados, de 190 a 195.

Desnaturalizados, 88'90, de 130 a 135.

Aguardiente de caña, de 74 a 75 grados, de 185 a 190.

Todo ptas. el hectólitro.

ALGARROBAS.—Cotizanse:

Vinaroz viejas, a 19'04.

Nuevas, a 20'83.

Rojas, a 17'85.

Mallorca, a 15'47.

Ibiza, a 15'77.

Tarragona viejas, a 19'06.

Nuevas, a 23'83.

Chipre, de 22 a 23.

Portugal, a 19'04.

Todo ptas. 100 kilos.

ARROCES.—Cotizanse:

Benloch base 0, de 51 a 53.

Florete, de 54 a 56.

Selecto, de 57 a 58.

Matizado, de 58 a 59.

Bomba puro corriente, de 95 a 105.

Id. superior, de 113 a 121.

Todo ptas. 100 kilos.

ARVEJONES.—Cotizanse:

Navarra, a 70.

Calaf, de 51 a 53.

Málaga redondos, de 52 a 53.

Id. cantos, a 52.

Todo ptas. 100 kilos.

AVENA.—Cotizanse:

Extremadura, de 37'50 a 38.

Mancha, de 37'50 a 38.

Argentina embarque Abril, a 25.

Todo ptas. 100 kilos.

AZUCARES.—Precios muy firmes. Cotizanse:

Refinados.—Pilé a 196.

Pilon a 208.

Plaqueta a 210.

Cortadillo primera a 214.

Id. segunda a 198.

Blanco peninsular a 178.

AJOS.—Villafranca de 12 a 20 pesetas según tamaño.

Bañolas de 13 a 20 id.

Todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente a 245.

Id. escogida a 285.

Esperanza primera Tarragona a 305.

Común a 210.

Mollar en cascara a 185.

Todo pesetas los 100 kilos.

ANIS.—Precios muy firmes. Nueva cosecha:

Andaluz a 310. Mancha a 310. Todo pesetas 100 kilos.

Antracita Cobbles a 150.

Nueces a 150.

Habas gruesas a 140.

Plas a 80.

Llama Bent Splint, a 100.

Newcastle Holmside a 90.

Coke Garesfield a 160.

Patent a 155.

Asturianos.—Galleta a 84.

Cribado a 82.

Granza a 75.

Menudo de gas a 65.

Todo pesetas la tonelada sobre carro muelle sin descuento.

CEBADA.—Urgel a 39.

Extremadura de 38'50 a 39.

Todo pesetas los 100 kilos.

CACAOS.—Mercado encalmado. Se cotizan:

Guyaquil arriba superior nueva cosecha a 4.

Caracas clase superior a 5'95.

Corriente a 5.

Fernando Pó superior a 3'08.

Primera a 3'05.

Corriente a 3'02.

Bajo a 2'93.

Todo pesetas el kilo.

CAFES.—Mercado sostenido. Cotizanse:

Caracollillo Puerto Rico a 630.

Puerto Rico Yauco de 630.

Idem Hacienda a 580.

Caracas de 552 a 576.

Colombia a 535.

Id. corriente a 520.

Puerto Cabello, a 530.

Java a 505.

Java Palenbanq, a 490.

Maracaibo 520.

Todo pesetas los 100 kilos.

COMINOS.—Mancha a 500 pesetas los 100 kilos.

Pocas existencias.

CUEROS.—Precios en alza. Cotizanse:

Cueros Vacunos Americanos.—Cordobeses pelo inviernos 10/11 kg. primera clase a 3'50.

Montevideos 9/10 kg. primera clase a 4'50.

Id. segunda clase a 3'50.

Montevideos 9/10 kg. primera clase a 4.

Correntinos 9/10 kg. primera clase a 4.

Entre Ríos 9/10 kg. primera clase a 4.

Segundas clases 9/10 kg. a 3'25.

Beceros.—Cordobeses 4/5 kg. primera clase a 4'50.

Ríos 4/5 kg. primera clase a 4.

Segunda clase a 3.

Caballares.—Americanos pelo invierno clase extra peso 6/8 kg. a 3'25.

Segundas de 2'50 a 2'75.

Todo ptas. el kilo.

Cueros de la India.—Para palmilla peso 2/5 kg. clase corriente a 2'50.

Id. segunda clase a 20.

Terceras a 1'50.

Pieles de la India.—Kurrachees, peso 7/8 kg. primera clase a 3'50.

Id. 4/5 kg. primera clase a 4.

Segunda clase a 2'50.

Calcutas finas 1/3 kg. a 6.

Segunda clase a 4.

Calcutas aprestos 1/3 kg. a 5.

Segunda clase a 3.

Todo ptas. el kilo.

DESPOJOS.—Cotizanse:

Salvado a 5'89.

Salvadillo a 6'07.

Menudillo a 6'42.

Todo ptas. los 100 kgs.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel de primera a 25'50.

Id. segunda a 21'50.

Paja de Urgel y del país a 14'50.

Corta de Aragón a 13'75.

Para embalaje a 12'50.

Para relleno de jergones a 12'50.

Todo ptas. los 100 kilogramos estación de Barcelona.

GARBANZOS.—Andalucía blancos de 48 a 90.

Pelones de 50 a 90.

Alfarnates de 70 a 110.

Morunos núm. 20 de 58 a 60.

Núm. 29 de 56 a 57.

Núm. 28 de 42 a 44.

Todo ptas. los 100 kgs.

HABAS.—Extremadura de 50 a 51.

Marruecos de 50 a 50'50.

Mallorca de 51 a 52.

Valencianas nuevas de 50 a 50'50.

Mahón de 70 a 75.

Todo ptas. los 100 kg.

HABICHUELAS.—Valencia Pinet nuevas de 70 a 73.

Monquillinas nuevas de 68 a 71.

Trinquillón nueva de 70 a 73.

Castilla nuevas de 110 a 112.

Comarca nuevas de 68 a 71.

Cocorosas Castilla nuevas de 79 a 80.

Mallorca nuevas de 80 a 81.

Galats nuevas de 60 a 62.

Japón viejas a 30.

Danubio de 41 a 42.

Chile a 28.

Todo ptas. los 100 kilos.

HABONES.—Sevilla de 50 a 52.

Jerez, de 52 a 53.

Marruecos, de 47 a 48.

Todo ptas. los 1000 kgs.

HARINAS.—Extra blanca núm. 1 de 63 a 64.

Superfina blanco núm. 2 de 56 a 59.

Núm. 3 entera de 60 a 61.

Núm. 4 segundas, de 35'80 a 36.

Terceras de 30 a 30'25.

Cuartas de 27 a 29.

Extra fuerza núm. 1 de 78'50 a 38.

Entera fuerza núm. 4 segundas, a 35'88.

Terceras a 30.

Cuartas de 29'50 a 80.

Todo ptas. los 100 kgs.

MAIZ.—Plata disponible de 31'25 a 32.

¡UN BUEN REGALO DE RAMOS!

Un Juego Cristalería

de 26 piezas

CRISTAL FINO

- 6 copas Agua
6 copas Vino
6 copas Jerez
6 copas Licor
1 jarro Agua
1 botella Vino

Plas. 17'50

UN JUEGO CAFÉ

de 27 piezas

PORCELANA TRASPARENTE

- 12 tazas
12 platos
1 cafetera
1 lechera
1 azucarero

Plas. 27'50

UNA VAJILLA

de 30 piezas

LOZA PICKMAN

- 24 platos
1 soperá
2 fuentes
1 salsera
1 ensaladera
1 rabanera

Plas. 37'50

TENEMOS ADEMAS UNA GRAN CANTIDAD DE OBJETOS PRACTICOS QUE LIQUIDAMOS A MITAD DE PRECIO DURANTE LA FERIA DE RAMOS

ANDRES BUADES (Plaza de Cort)

Plata, embarque Marzo, de 26'50 a 26'75.

Id. Vril, nuevo a 26'75.

Mayo nuevo, a 26'50.

Caf. Yellow American, de 31'50 a 32.

Todo pts. los 100 kgs.

Yellow American 2 marzo a 3'96.

Caf.

NUECES.—Las de nueva cosecha a 115 pts. los 100 kgs.

PASAS.—Málaga clase quinta a 12 pesetas la caja de 10 kilos.

De cuarta a 17.

Royal a 19.

Imparcial a 21.

Todo nueva cosecha.

TRIGOS.—Candeal Castilla de 45 a 46.

Manch a 45'50 pts. los 100 kgs, sobre vagón origen.

Promedio del precio de Castilla, a 45'58.

VINOS.—Panadés blanco a 1'65.

Tinto a 1'65.

Campo de Tarragona 1'75 y 1'75.

Conca de Barbará, a 1'50 y 1'50.

Priorato tinto a 2.

Villanueva y Geltrú, tinto 1'75.

Igualada, tinto 1'65.

Martorell blanco a 2.

Mancha blanco a 2.

Alicante tinto a 2'25.

Mixtela blanca a 5'75.

Moscatel a 4.

Todo pts. por grado y hectólitro y mercancía puesta en bodega del cosechero.

Barcelona Marzo 30-1923.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 31

Entradas

Procedente de Cardiff, el vapor danés

«Thyra», capitán Mr. P. M. Bruck, con 1.117 toneladas de carbón mineral. Consignatario: La Comercial S. A.

—Procedente de Barcelona el vapor correo «Reina Victoria», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general.

Salidas

Para Alicante e Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Villareal», con pasaje y carga general.

—Para Castellón, el vapor finlandés «Bjarmia», con lastre.

Quedaron despachados

Para Capdepera, el patibote «Isabel Vanrell», con lastre.

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

El Consejo de hoy será importante.—El Congreso del Comercio Español en Ultramar.—La prórroga de los presupuestos

Madrid 31 a las 20.—El presidente del Consejo al recibir este mediodía a los periodistas les dijo que no había ninguna noticia de interés que comunicar.

A la salida del Consejo que celebraremos esta tarde—añadió—habrá novedades.

Un periodista le preguntó: —Terminarán ustedes hoy el examen de la cuestión de Marruecos.

El Marqués de Alhucemas contestó: —Creo que no porque aparte de la cuestión marroquí hay otras importantes que solucionar, así es que el lunes o el martes nos volveremos a reunir otra vez para resolver los expedientes que queden hoy pendientes.

Después dijo el presidente del Consejo que el Rey asistirá mañana junto con los ministros de Trabajo y de Estado a la inauguración de las tareas del Congreso del Comercio Español en Ultramar.

En la apertura del Congreso figurará el ministro de Trabajo, y en la sesión de clausura tomará parte el Ministro de Estado.

Un periodista interrumpió: —Dicen que el Alto Comisario asistirá al Consejo de hoy. ¿Es cierto? —Al de hoy no—contestó el Marqués de Alhucemas.

Por último manifestó el presidente que había sometido a la firma del Monarca un decreto prorrogando los vigentes presupuestos.

La cuestión de Marruecos

Bombardeos aéreos

Melilla, 31.—Los aviadores bombardearon el zoco El Jemis de Ulat Dris, donde se hallaban algunas concentraciones rebeldes que estos pasados días fueron batidos por los «gums».

Se sabe que el bombardeo aéreo fué eficaz, observándose que los rebeldes tuvieron bajas.

Lo mismo ocurrió en los ganados.

La segunda escuadrilla Havilland, que manda el capitán Barrón, efectuó un reconocimiento y bombardeó todo el frente rebelde, especialmente Guerruan, donde se vieron concentraciones enemigas con ganado.

El bombardeo fué eficaz, viéndose que el enemigo sufrió bajas.

La muerte de un aviador.—Llegada del padre

Melilla, 31.—Ha llegado el coronel de Ingenieros de la Armada don Enrique la Cierva, padre del piloto observador que murió a consecuencia de un accidente de aviación ocurrido estos pasados días en las inmediaciones de Dar Drius.

Acompañándole llegó otro hijo.

Después de llegar, acompañado de varios aviadores marchó el señor Cierva al lugar donde ocurrió el suceso.

Después estubo en el cementerio de la Purísima Concepción.

Una carta de un teniente evadido

Melilla, 31.—Un amigo del teniente de la policía indígena Ricardo Sanz Andreu, que se evadió del fuerte de María Cristina, ha recibido una carta de dicho oficial manifestándole que se dirige a la Habana, donde se le ha proporcionado un empleo.

Regalo de una bandera al cuerpo de Intendencia

Melilla, 31.—El domingo se celebrará la entrega de una bandera al cuerpo de Intendencia costeada por suscripción popular iniciada por «El Telegrama del Rif».

La bandera será entregada primero a la

esposa del comandante general Vives, que representará a la Reina, y después la señora del mencionado general la entregará al cuerpo de Intendencia.

En el momento de la entrega se efectuará una descarga por las fuerzas de Intendencia.

Además de las tropas de la Comandancia de Intendencia de Melilla, concurrirán secciones de los otros cuerpos de la guarnición y comisiones civiles y militares.

Moros notables en Madrid

Son recibidos por el Monarca

Madrid, 31 a las 20.—El Alto Comisario estuvo en Palacio acompañado de los moros notables Muley Mustafá Raisuni y el ministro de Hacienda del Jilifa Ben Numa, quienes fueron recibidos en audiencia especial por el Monarca.

Les acompañaba el intérprete de la Alta Comisaría señor Tabau.

El señor Silveira y los altos personajes moros conversaron con don Alfonso más de una hora.

Luego pasaron a cumplimentar a las Reinas.

A don Alfonso le obsequian los aludidos moros notables con ricos sables que pertenecieron al Sultán Muley Hazan, y gummies también de gran valor.

A las Reinas les regalaron pulseras morunas con dedicatorias en árabe firmadas por el ministro de Hacienda Ben Numa.

La muerte de Vales Faile

Comentarios

Madrid 31 a las 20.—Durante el día de hoy hoy han continuado los comentarios producidos por las circunstancias que rodean la muerte del señor Vales Faile, propuesto para ocupar el Obispado de Sión, cuyo fallecimiento fué ayer transmitido con detalle.

Lo que dice un periódico.—¿Fué un instante de enagenación?

Madrid 31 a las 20.—Según un periódico de Madrid el señor Vales Faile tenía, dentro de su religiosidad probadísima, cierto culto de liberalidad.

Esta última característica se extendía hasta el punto de haber publicado en cierta ocasión, varios artículos en «El País».

Tales artículos produjeron gran revuelo entre el clero.

Esto quizá haya motivado—sigue diciendo dicho periódico—que el Nuncio del Papa en España pusiera el veto a la propuesta para Obispo de Sión que recientemente había elevado el Gobierno a la Santa Sede a favor del señor Vales Faile.

¿Determinó esta actitud un estado de nerviosidad y preocupación en el eclesiástico difunto, dado su carácter?

Es posible—termina el aludido diario—que al ver la oposición que se le hacía por la Nunciatura para el logro de sus aspiraciones eclesiásticas llegara el sacerdote, en un instante de enagenación mental a quitarse la vida, precisamente el día de Viernes Santo.

La nota de la «Liga de Defensa del Clero»

Madrid 31 a las 20.—La «Liga de Defensa del Clero» ha facilitado a la prensa una nota, con motivo de la muerte del propuesto Obispo de Sión.

La mencionada nota está concebida en los siguientes términos:

No es cierto que la Nunciatura hubiese puesto ningún veto a la elevación del señor Vales Faile al Episcopado.

La prueba de que no existe tal veto está en que el Gobierno le había designado para ocupar el Obispado de Sión y estos acuerdos, como es sabido, los toman los gobernantes de común acuerdo con el representante de la Santa Sede.

La nota añade que puede asegurarse que no se trata de un suicidio voluntario, sino de un accidente casual, que tal vez haya sido debido a la excitación que el finado padecía en estos días.

Dice Romanones

Madrid 31 a las 20.—El ministro de Gracia y Justicia Conde de Romanones, desmintió anoche que existiera veto alguno contra el señor Vales Faile.

No se suicidó

Madrid 31 a las 22.—Interrogado el ministro de Gracia y Justicia para conocer detalles de la autopsia, practicada esta mañana practicada al señor Vales Faile, dijo que aún no tenía detalles de esta diligencia, pero insistió en que es inexacto que se suicidara.

Será enterrado en la Almudena y más adelante llevado a Galicia

Madrid 31 a las 22.—El decano de los capellanes de honor de Palacio ha sido encargado de disponer los preparativos del entierro del propuesto Obispo de Sión.

Se sabe que en las diligencias practicadas no ha sido hallado testamento alguno del finado ni disposición de ningún género sobre el entierro.

Se ha decidido que ahora se dará sepultura al cadáver en el cementerio de la Almudena, y cuando transcurra el tiempo reglamentario será trasladado a Galicia, de cuya región era natural, para enterrarlo allí definitivamente por saberse que ésta era la voluntad del finado.

Baile suspendido

Madrid 31 a las 22.—La Junta Directiva del Centro Gallego ha acordado suspender la celebración de un baile organizado para esta noche en los salones de dicho Circulo, en señal de duelo por la muerte del señor Vales Faile.

El entierro.—Gran manifestación de duelo

Madrid 31 a las 22.—A las cuatro y media se ha verificado el entierro del señor Vales Faile.

Mucho antes de la hora anunciada estaba atestada la calle de Martín Heros. Predominaba entre el público el clero y la colonia gallega residente en Madrid.

A la hora anunciada fué bajado el féretro en hombros de cuatro sacerdotes y depositado en un coche estufa que iba tirado por ocho caballos.

Presidían el duelo el Ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, los hermanos del finado y representaciones de la Casa Real.

Detrás marchaba una imponente manifestación de duelo en la que figuraban muchos aristócratas, políticos, sacerdotes y la colonia gallega.

La comitiva fúnebre se dirigió al cementerio de la Almudena, donde recibirá sepultura provisionalmente el cadáver del señor Vales Faile.

Política

Un comentario de «El Debate»

Madrid 31 a las 20.—«El Debate» publica un artículo en el que hace referencia a los propósitos del Gobierno de acometer en el Parlamento la reforma del artículo 11 de la Constitución.

El órgano derechista se expresa en los siguientes términos:

Confiamos en que el buen sentido logrará imponerse.

Demasiados problemas preocupan hoy al Gobierno para que suscite otros nuevos.

Tampoco sobran las asistencias sociales para que el Gobierno prescinda del apoyo o al menos de la benevolencia de una gran parte de la opinión.

Mitín maurista

Madrid 31 a las 24.—En el Teatro Cómico se celebró un mitín maurista.

El señor Goicoechea expuso los motivos porque los mauristas se hallan alejados de los demás partidos.

La prórroga de los presupuestos Una nota de Hacienda

Madrid 31 a las 21.—En el Ministerio de Hacienda se facilitó a la prensa una extensa nota oficiosa relativa a la prórroga de los presupuestos que autorizan los créditos por el impuesto total de 3.048.386.042.92 pesetas con una diferencia de más de 4.263.740.68 pesetas en comparación con los autorizados por la Ley de Presupuestos para el Ejercicio de 1922-23, por razón de que han terminado ya los diferentes servicios de revisión de

créditos globales y otros, ajustándolos al importe de las anualidades correspondientes del ejercicio de 1923-24 y a las reducciones de diversos créditos, calculándose el importe probable de gastos, con cargo en los mismos ocasionado, así como también por las reducciones acordadas en los servicios que afectan a la sección 13-A (Acción en Marruecos).

Se han introducido en las obligaciones de los distintos departamentos ministeriales, una baja de 67.919.090.070 pesetas; en resumen los aumentos ascienden a 62.182.831.39 pesetas y las reducciones a 67.919.090.77 y el aumento líquido en 4.263.704.63 pesetas.

Cuestiones obreras

La inminencia de una huelga minera

Oviedo 31.—Se considera inevitable la huelga minera, habiendo comenzado a intervenir el gobernador.

Este conferenció con el señor Llaneza. Mañana se celebrará una reunión en el despacho del gobernador, quien se muestra optimista.

Manuel Rico, secretario de la Patronal, ha declarado que la huelga no conviene ni a los patronos ni a los obreros y que aquellos conceden cuanto pueden, debiendo aceptar el cinco por ciento que se ofrece, que es el máximo de las concesiones.

Al diez por ciento—añadió—no podemos llegar.

Por su parte, los afiliados al Sindicato Unico, presentaron otras reclamaciones más amplias que las de los socialistas.

Mañana se reúne la Patronal para estudiar estas peticiones.

Procesamiento de tres individuos

Zaragoza 31.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra tres individuos que fueron detenidos por el suceso social ocurrido el día 22 del corriente.

Dos de ellos se cree que iban en el grupo que agredió a Pons, habiéndoles éste reconocido dos veces.

Noticias generales

La Semana Santa desanimada en Melilla

Melilla 31.—La Semana Santa estuvo desanimada, reduciéndose a la visita de las entidades y las fuerzas a los templos.

El precio de la carne de carnero

Zaragoza 31.—Los carniceros insisten en que aumentarán el precio de la carne de carnero a pesar de la negativa de la Junta provincial de arbitrios.

En caso contrario anuncian que a los precios actuales no matarán carneros.

Llegada de personajes ingleses

Ferrol 31.—Noticias oficiales recibidas en la Capitanía general anuncian para hoy la llegada a Villagarcía del primer Lord del Almirantazgo inglés y del ministro de Marina de Inglaterra con objeto de revistar la poderosa flotilla fondeada.

Se ha ordenado que el comandante de Marina de Villagarcía cumplimente a los referidos personajes en nombre del ministro.

De un atraco y agresión a la guardia civil

Bilbao 31.—El juez militar que entiende en la causa del atraco y agresión a la guardia civil estuvo en el lugar de la ocurrencia para reconstituir el suceso.

Todavía no ha sido capturado el otro atracador.

El juzgado militar estuvo en la cárcel, tomando declaración a los detenidos.

La actuación de la guardia civil

Bilbao 31.—La guardia civil siguió practicando registros y detenciones relacionados con la captura de la banda de atracadores y pistoleros que tomaron parte en los atracos y agresiones últimas.

Han sido puestos en libertad cinco, con la obligación de presentarse a las autoridades semanalmente.

Para el indulto de Verdaguer

Madrid 31 a las 20.—Ha visitado esta mañana al ministro de la Guerra la Comisión de Barcelona que gestiona el indulto del tabernero de aquella capital Luis Verdaguer, condenado con motivo del asesinato de dos guardias civiles.

La referida comisión iba acompañada de una nutrida representación del Circulo de la Unión Mercantil y Industrial.

El señor Alcalá Zamora, después, al recibir a los periodistas, manifestó que había comunicado a la comisión barcelonesa que en breve estudiará la causa, por virtud de la cual fué condenado a cadena perpetua el tabernero Verdaguer para ver si es factible acceder a la petición de los industriales catalanes.

Firma de Guerra

Madrid 31 a las 20.—El señor Alcalá Zamora, al recibir a los periodistas, facilitó a éstos los siguientes decretos que había sometido a la firma del Monarca.

Disponiendo que el teniente general don Francisco M.º de Borbón y Castellví cese en el cargo de Comandante general del Cuerpo y Cuartel de Inválidos y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a teniente general a don Ventura Fontán, general de división.

Promoviendo a general de división al de brigada don Luis Bermúdez de Castro.

Promoviendo a general de brigada al coronel de infantería don Fernando Berenguer.

Dice Almodóvar.—El último atentado de Barcelona.—La falta de asistencia pública

Madrid 31 a las 20.—El ministro de la Gobernación, en su conversación de esta mañana con los periodistas, manifestó que aunque no tenía noticias concretas acerca de la naturaleza del suceso ocurrido ayer en Barcelona la impresión que había formado, a través de los informes transmitidos sobre el particular desde la capital catalana, es de que no se trata de un delito de carácter social.

No obstante—añadió—no me atrevería a afirmar esto rotundamente porque las noticias que tengo no lo aseguran tampoco.

Lamentó el Duque de Almodóvar del Valle la falta de asistencia con que tropiezan las autoridades de Barcelona, como lo demuestra el hecho de que en este suceso, cuyas averiguaciones ha llevado personalmente el inspector jefe de policía de aquella capital señor García Otermín no haya encontrado éste ni un indicio ni una persona siquiera que haya visto el suceso.

En Palacio.—El despacho regio y audiencias

Madrid 31 a las 20.—Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Trabajo y de Instrucción Pública.

Luego el Rey recibió en audiencia al ministro de Suecia y a su señora, acompañado del Introdutor de Embajadores, al Nuncio, al general Sanjurjo y al coronel Villar.

La Reina recibió en audiencia al general Arco y al inspector médico militar don Ricardo Pérez Minguez.

El concurso para elegir el «Libro de la Patria», desierto

Madrid 31 a las 20.—Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dictado una R. O. declarando desierto el concurso abierto por el R. D. de 9 de septiembre de 1921 para elegir el libro destinado a dar a conocer a los niños lo que es y representa España para hacerla amar, si bien reconoce el jurado calificador que, entre las obras presentadas, hay alguna verdaderamente estimable.

La Reina visita un hospital

Madrid 31 a las 20.—La Reina doña Victoria acompañada de la señorita de Heredia estuvo esta mañana en el Hospital de San José de Santa Adela.

Clausura de la Asamblea del Magisterio

Madrid 31 a las 22.—Esta tarde se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea del Magisterio Nacional, con asistencia del Director general de Primera Enseñanza señor Nacher.

Presidió el acto el ministro de Instrucción Pública señor Salvatella, quien pronunció un discurso prometiendo llevar a la práctica las aspiraciones de los asambleístas.

Estos dieron las gracias al ministro por los buenos propósitos manifestados de estudiar con cariño las conclusiones de la Asamblea.

Del Extranjero

Rusia

La salud de Lenin.—¿Está próximo a morirse otra vez?

Moscú 31.—De nuevo vuelven a circular noticias respecto a la salud de Lenin a quien, determinadas agencias, han dado por muerto ya varias veces.

Ahora—según parece—se confirma la gravedad de Lenin.

Se añade que está en situación desahogada.

La parálisis que se le inició en el brazo derecho ha empezado a invadir órganos esenciales.

Se considera próxima su agonía.

Egipto

La liberación de Zegul Bajá

El Cairo 31.—La noticia de la liberación del jefe nacionalista Zegul Bajá ha causado en todo Egipto enorme regocijo. Se le prepara un entusiasta recibimiento.

El Gobierno inglés, al poner en libertad a dicho jefe, rogó a los manifestantes la mayor moderación en sus actos.

El próximo Oriente

La reanudación de la Conferencia de Lausanne

Lausanne 31.—Se ha anunciado oficialmente que la conferencia de la paz oriental de Lausanne, se reanudará el 15 al 20 de abril.

Se cree que las deliberaciones durarán por lo menos un mes.

Se dice que el Gobierno francés se propone nombrar como representante suyo en Lausanne al ministro de Gracia y Justicia Mr. Colrat.

Canje de prisioneros

Atenas 31.—Comunican de Coena que se ha reanudado el canje de prisioneros habiendo sido embarcados numerosos prisioneros militares turcos.

Acerca de la desaparición de un diputado.

Paris 31.—«Le Petit Parisien» ha recibido noticias de Angora que dicen que la extraña desaparición del diputado Alichek-Bey provocó un debate tumultuoso en la Asamblea Nacional.

El gobierno suplicó a los diputados que

conservaran la serenidad para dejar que la justicia prosiga sus investigaciones para esclarecer el hecho, prometiendo presentar la dimisión si así no ocurría.

¿Tomará parte los Estados Unidos?

Londres 31.—Comunican de Washington al periódico «Westminster Gazette» que los Estados Unidos tomarán parte activa en la próxima Conferencia de la Paz de Oriente, insistiendo en la cuestión de las capitulaciones e igualdad de derechos en Mesopotamia.

Añade el citado despacho la posibilidad de que a la Conferencia oriental la siga una Conferencia mundial.

Hungría

Serios disturbios

Bucarest 31.—Han ocurrido serios disturbios en la capital el pueblo ha invadido el barrio semita causando enormes destrozos.

La policía intervino ocurriendo numerosas colisiones.

Hay 43 muertos y 60 heridos.

Suecia

Huelga solucionada

Stokolmo 31.—Han reanudado el trabajo los obreros de las fábricas de acero.

Bélgica

El Rey de Bélgica a Italia

Bruselas 31.—Salió para Italia el Rey Alberto de Bélgica acompañado de la princesa María Josefa.

Van a reunirse con la Reina y el príncipe Leopoldo, que regresan de Egipto.

La ocupación del Ruhr

Debate en la Cámara de los Comunes

Londres 31.—En la Cámara de los Comunes ha comenzado el sexto debate sobre la cuestión del Ruhr.

El señor Grigg solicitó que el Gobierno hiciera una declaración aurea de su política con respecto a la ocupación del Ruhr.

Los señores Worthington y Asquith pidieron sean publicados los documentos cambiados entre Inglaterra y Francia.

El canciller, del Echiquier, señor Baling, declaró que el Gobierno británico

CINE MODERNO
EN PALMA — A las 3 y media

SILENCIO SAGRADO
Exitazo del grandioso drama en 4 partes del Programa Verdguer por la bellísima actriz AGNÉS AIRES y el popular actor WILLIAM RUSELL y del 9.º libro (final) de la magnífica serie

EL HOMBRE SIN NOMBRE
Expléndidas vistas de MUNICH

Mañana: VENCE A LA MUERTE, DE PIES A CABEZA y ENTRENANDO MARIDOS.
Jueves: El mayor éxito del año **EL DOCTOR MABUSE.**

En Santa Catalina
A LAS 3 y MEDIA
Estreno de la preciosa cinta 4 partes
De pies a cabeza
por ANA A. NILSON.
Éxito del primer libro de la gran novela francesa
Vence a la muerte
Mañana: «Silencio sagrado» y final de «El hombre sin nombre».

MEDITERRANEO HOTEL
Restaurant de primer orden
TERRENO: junto a los baños de Bellver (TELÉFONO, 82)

CONSULTORIO DE UROLOGÍA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SIFILIS
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

Se calculan necesarios 400.000 millones de marcos para socorros inmediatos.

Detenciones

Berlín 31.—Comunican de Bon que los franceses detuvieron ayer al primer burgomaestre, doctor Talk en el Hotel Kaiserhof.

Se desconocen los motivos a que pueda obedecer la detención.

También ha sido detenido el redactor jefe de «La Gaceta de Bonn» señor Mondel por haber escrito un artículo contra Smeets.

Medida contra la prensa

Coblenza 31.—La alta Comisión interaliada de los territorios renanos ha acordado suspender o excluir a los periódicos que se nieguen a insertar comunicaciones oficiales sin perjuicio de las penas en que puedan incurrir los redactores responsables.

Un acuerdo de la Comisión interaliada

Coblenza 31.—La alta Comisión interaliada ha dictado un decreto concediendo protección a los empleados de los ferrocarriles de los países ocupados que acaten a dicha Comisión.

Una colisión entre militares y paisanos

Essen 31.—Un destacamento francés que se hallaba en la fábrica Krupp requiriendo automóviles fué atacado por varios grupos de obreros que les lanzaron piedras, les amenazaron con revólveres e intentaron echar sobre las tropas los chorros de vapor de las máquinas.

Los soldados dispararon matando a seis obreros e hiriendo a 30.

Agencia de Anuncios

Sintas, 16 — Teléfono 227

Revista de Prensa

Responsabilidades

De un editorial de «El Sol»: «El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado últimamente sentencia contra varios jefes y oficiales procesados por el desastre de Annual. Prisión correccional, suspensiones de empleo y separaciones de servicio: tales son las penas acordadas. El Consejo Supremo continúa la norma de justicia que se ha impuesto, y cada condena justa es garantía de su próxima y más importante actuación. Merece mayor aplauso esta conducta porque ha condenado a responsables absueltos ya por otros Tribunales más benévolos. El Consejo Supremo está haciendo algo más que justicia: está haciendo la revisión de la justicia, que es como elevar la justicia a ser segunda potencia. Por esto en los anales de la historia judicial brillan y resaltan más las revisiones que las otras formas de actuación de los Tribunales.

El Ejército, por lo meaos el organismo superior de la justicia militar, demuestra que no es una vana palabrería su expresado anhelo de depuración interior. ¿Será imitado este ejemplo por los hombres civiles? No parece que haya de ser así; por de pronto, los más inmediatamente acusados se disponen a proseguir su vida política ordinaria, gozando de las delicias del artículo 29, lo cual supone el apoyo ministerial, el pacto con otras fuerzas aparentemente enemigas y la absoluta falta de espíritu ciudadano, que no se apresta a expresar su condenación rotunda cuando el inculcado aspira a ser seleccionado otra vez para volver a intervenir de algún modo en la dirección del país. ¿Cómo armonizar un proceso de responsabilidad ministerial y una elección popular por sufragio manifiesto o tático? Ningún candidato a diputado disfruta hoy de las facilidades concedidas a los supuestos responsables, y ello, no para que puedan ser oídos—puesto que en todo procedimiento el acusado tiene derecho de presencia y defensa—, sino, sencillamente, por conchavamiento político en unos, por desmayo de espíritu en los demás.»

Los horrores del Soviet

De un editorial de «El Sol»: «No sabemos si el arzobispo católico Cieplak y el obispo Butkiewicz serán o no fusilados, o si será aplazada la ejecución de su sentencia, o si se conseguirá, a

la postre, conmutarla por otra menos cruel. Es muy posible que el escándalo promovido en toda Europa por la enormidad de tales sentencias sea aprovechado por el Soviet de Moscú para pasar plaza de generoso con el indulto de los sentenciados. De todo corazón deseamos que se confirme esta leve presunción nuestra y que salven la vida los prelados condenados a muerte. De todo corazón nos asociamos también al movimiento de protesta que ha producido la sentencia, así como a la demanda de indulto. Y quisiéramos suscribir muy especialmente las palabras del veterano compañero don Fernando Soldevilla, cuando dijo, en la reunión en demanda de clemencia, que se hiciera extensiva la petición a todos, sin distinción de culto, ni de raza, los que sufren persecuciones del Soviet.

Se ha dado el caso de que alguno de los periódicos que ahora tratan de distinguirse en la demanda de clemencia para los dos prelados católicos, han venido publicando, desde hace cinco años, despachos que anunciaban la persecución sufrida que sufría, por parte del Soviet, la Iglesia rusa nacional, y al mismo tiempo publicaban artículos en los que se trataba de hacer resaltar lo favorable que eran las circunstancias para sacar a Rusia del cisma oriental y reunirla nuevamente a la Iglesia de Roma. Los telegramas seguían publicando noticias de que miles de popes rusos, blancos y negros, habían perecido a manos del Soviet, de que muchos de ellos han sido crucificados, y de que el objeto de estas persecuciones era arrancarles cuantos objetos del culto contenían metales y piedras preciosos, que pudiera vender el Soviet, para hacer su propaganda y sus compras de material de guerra con los productos de la venta.

La protesta que ahora se hace es muy justa. Sería de mayor peso si se hubiera protestado también contra la matanza de sacerdotes y monjas de la Iglesia nacional rusa. La sentencia que pesa sobre los dos prelados católicos debe servir, cuando menos para abrir los ojos a cuantos esperaban que el gran río revuelto de Rusia era paraje apropiado para la captación de almas. No son los actuales tiempos apropiados para pensar en traer al propio rebaño las ovejas que se escapan a la gran degollina de que el otro rebaño es la víctima. Lo que en Rusia se discute es si se conseguirá o no el Soviet arran-

car al pueblo ruso las creencias religiosas. Ante este problema es hasta ridículo ponerse a pensar que lo que pierda la Iglesia rusa pueda ganarlo la de Roma. La sentencia de los dos prelados muestra que a los Soviets les da lo mismo una Iglesia que otra. Su imparcialidad es absoluta. Lo mismo se apoderan de los católicos romanos que de los ortodoxos griegos; de las cruces de cuatro brazos que de las de seis. Y lo mismo condenan a los sacerdotes de la Iglesia de Oriente que a los de la de Occidente.

Pero tal vez no ejecuten las sentencias con la misma imparcialidad. Los condenados de la Iglesia de Oriente no tienen valedores, fuera de Rusia, sino en países de segundo orden, como son los balcánicos. Las de la Iglesia de Occidente tienen, en cambio, correligionarios en los países más ricos y poderosos del mundo. Es, pues, posible negociar el perdón. Acaso sea demasiado duro el verbo «negociar», y sería muy de desear que los Soviets rusos se contentasen con procurar hacerse amigos fuera de Rusia. Lo cierto es que el cumplimiento de la sentencia contra los dos prelados les creará enemigos acerbos. Polonia, por ejemplo, no tiene más remedio que hacer responsables a los comisarios rusos de la ejecución de la sentencia, porque el catolicismo es actualmente, tanto como el patriotismo, la razón de ser de la nacionalidad polaca.»

Impresiones optimistas

De «El Imparcial»: «Nada ha transcurrido aun al público de las impresiones que trae de Marruecos el alto comisario, y nada, tampoco de lo que ha dicho al Gobierno. De suponer es que sus referencias hayan sido claras, concretas, terminantes y aun optimistas; que las estudien los ministros y que el próximo Consejo, después de madura deliberación, determine un plan metódico y lo que sobre él haya de decirse al público.

Conviene que el Gobierno medite bien y resuelva con tino. Lo de Marruecos es, hoy por hoy, el asunto más grave que tenemos planteado; la gente está percatada de ello y aún tiene fijos los ojos. Por necesidades del Erario, por conveniencias de varia índole y hasta por razón de vida, urge trazar una pauta, seguirla sin vacilación y salir del período de tanteos, cambios, dudas y caprichos en que hasta aquí se anduvo. Lo único que no puede ni debe hacerse es mantener la política anterior, consistente, a menudo, en no seguir ninguna.
Hay dos corrientes radicales bien defi-

nidas, y como no es posible acogerse ciegamente a ninguna, necesario será buscar el término medio justo. No es lógico hablar de abandono, y no es práctico encerrarse en el afán de aventuras guerreras. ¿Qué queda, pues? Queda ir al hilo de la realidad, aprovechando la labor política para desenvolver los fines propios de nuestra obra, y acercarse con prudencia a la resolución de las dificultades, que pudieren estar vencidas hace tiempo y que se han dejado incolumnes. Ni inacción, que es quebranto, ni guerrerismo, que pugna con las aspiraciones y necesidades del país, haría desatendidas.

Esto, dicho así, parece fácil; no lo es, sin embargo. El término medio que aconsejamos, por más conformes con las conveniencias generales y los deseos de la nación, tiene no pocas dificultades en la práctica. Pide gran tacto, conocimiento cumplido de las circunstancias, firme ponderación en los propósitos y una serenidad inalterable para ver cuanto debe verse y desechar todo lo que deba ser desechado. Es la única manera de cosechar frutos sin acometer aventuras ni afrontar azares peligrosos, respetando los deseos de la mayoría de los ciudadanos y orientándose en la realidad española.

Como ni el Gobierno ni el alto comisario han dicho aún nada, todavía no podemos enjuiciar sobre sus propósitos. Por ahora solo nos cumple insistir en que se diga al país cuanto debe decirse, y se marque con toda claridad el plan futuro, a fin de que pueda ir normalizándose la vida nacional y se le vea término a lo que se ha convertido en pesadilla a fuerza de acumulaciones sucesivas de errores.»

El segundo golpe

Comentando «La Libertad» las apreciaciones que se han hecho sobre el Consejo de Ministros celebrado el pasado jueves escribe lo siguiente:

«Arbitrariamente han hecho referencias algunos periódicos del Consejo de ministros celebrado anteanoche. Y, además, han revestido las referencias de suspicacias que hasta carecen de originalidad.

Es el mismo juego advertido durante la última temporada de infundios encaminados a quebrantar al actual Gabinete de concentración.

No importa que el juego sea conocido para dejar consignadas categóricas rectificaciones, ya que por esta vez la vulgar maniobra podría producir cierta inquietud en la opinión pública.

Se quiere presentar al señor Silvela influido de un espíritu bélico que le condu-

ce a mostrarse partidario, por lo que respecta a la zona oriental de Marruecos, de la intervención militar para evitar la repetición de dolorosos e inolvidables sucesos. Según esos informes, el alto comisario se expresó en el Consejo de ministros en forma bien distante a procedimientos pacifistas.

Reservados se mostraron los ministros después de dicho Consejo; más no tanto que dejase de observarse en ellos una grata impresión y, desde luego, la seguridad de que en la exposición escuchada al señor Silvela no se percibió la más leve inclinación que contrariase los propósitos civilistas manifestados por el Gobierno desde que quedó constituido.

Se pretende, con finalidad bien conocida, presentar al alto comisario como un convencido, después del estudio que ha hecho de la situación de Marruecos, de la necesidad de establecer el predominio militar e ir a Alhucemas por el camino más corto... Tenemos entendido que todo eso es una patraña, muy lejos del convencimiento del señor Silvela.

Se trata, por lo visto, de mantener y fomentar la confusión, sin reparar en las consecuencias de semejante censurable maniobra, como se pretendió, no ha mucho, al atribuir propósitos idénticos al alto comisario anterior.

Desmentido fué oportunamente el químico plan y también ahora cabe desmentir categóricamente. El criterio del señor Silvela será conocido en su integridad cuando deba serlo. Lo suponemos así por entender que, según sus manifestaciones y sus actos, el Gobierno actual quiere mantener el contacto con la opinión para recibir de ella sus inspiraciones. Y entonces quedará patente el error de cuanto en sentido bélico se atribuye al alto comisario.

Mas entre tanto, ajustándonos a elemental patriotismo, bueno fuera que la fantástica escogiese campo menos peligroso para tender el vuelo, ya que inconscientemente se puede inferir grave daño al interés de la patria, vinculado ahora en aquella discreción que tiene su asiento en la verdad de las informaciones.»

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º-1.ª de 9 a 1 y de 3 a 6.

LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

COMPAREMOS

No cabe duda que Cataluña como provincia activa está a la cabeza de España. Demuestra su actividad en todos los ramos: industria, arte, comercio, etc., y es seguramente la que más se ha preocupado de la educación femenina, reconociendo que de ella depende en gran parte el porvenir social. Nos da una prueba evidente en su «Instituto de cultura y biblioteca popular para la mujer» que viene funcionando desde hace ya unos años. Empezó en una forma modesta y limitada y hoy abarca todo lo que se refiere a cultura femenina con clases destinadas a las asociadas que con el fruto de su trabajo aspiran a bastarse a sí mismas. Desde su fundación hasta la actualidad va haciendo un diario nuevas conquistas, sus éxitos son brillantes y sus resultados positivos.

El citado Instituto comprende diversas secciones: Biblioteca, clases de ciencias, arte y letras, sección religiosa, sección recreativa y bolsa de trabajo. La Biblioteca tiene un carácter fundamentalmente moral y educativo; contiene una numerosa y escogida colección de obras de pedagogía, ciencia, arte, literatura, y otras diversas ramas del saber. Además de la biblioteca pública, con el fin de dar facilidades a las alumnas existe también una biblioteca circulante. Las cifras indican el resultado: en 1909 se leyeron 3.145 libros y en 1919 más de 20.000 la proporción ha ido en aumento hasta la actualidad. No es preciso insistir para demostrar el resultado eficaz de la biblioteca circulante.

Las clases están todas regidas por un profesorado de reconocida competencia, aprobado por la Junta técnica y pedagógica. Entre el profesorado hay muchas señoritas.

En la sección de Letras está comprendida la enseñanza de idiomas. La sección de Arte comprende: Arte, aplicado, profesional y decorativo, caligrafía y reforma de la letra, educación física, educación por el ritmo, música, danza y declamación, Folk-Lore, cocina práctica y repostería.

La sección de estudios especiales comprende: taquigrafía y dactilografía, economía doméstica, cultura médica, farmacia usual, flores artificiales, encajes al bolillo y a la aguja, bordados a mano y a máquina, costura, remiendos y zurcidos.

Las clases especiales van destinadas a las señoritas que quieren ampliar los estudios que se dan en las clases generales y las clases particulares tienen por objeto proporcionar a las asociadas que lo solicitan, los conocimientos que tienen interés en adquirir o que les son indispensables para desempeñar determinadas colocaciones.

La sección religiosa está debidamente atendida. Todos los días de precepto tienen las alumnas misa y demás actos religiosos en una capilla contigua al Instituto. Durante las horas de labor manual se han organizado conversaciones sobre temas doctrinales litúrgicos y de formación moral.

En el Instituto se dan amenudo conferencias de arte y divulgación científica, generalmente en días festivos para que puedan asistir todas las alumnas.

Otra nota importante es la fundación de «El Ahorro escolar» por el cual las alumnas pueden abrir una libreta y hacer en la misma la imposición mínima de una peseta al mes. Es una forma sencilla y fácil de acostumbrar a las jóvenes al ahorro y a la economía.

Las clases de cocina están atendidas por tres profesoras y se confeccionan en cada clase platos sencillos y propios de una buena comida casera. El guisado se

distribuye en tres lotes que se sortea entre las asociadas.

La sección recreativa organiza: coros, recitales, sesiones de música; se enseñan canciones populares: españolas y extranjeras, se hacen excursiones, se visitan museos, etc.

La bolsa de trabajo es de las obras más beneficiosas que existen. Consiste en proporcionar a las alumnas que lo necesitan, un empleo adecuado a sus condiciones y a sus aspiraciones.

Con las notas indicadas se ve claramente que este floreciente instituto está a una altura envidiable y realiza una labor digna de elogio bajo todos conceptos, ya que no olvida un solo ramo que pueda beneficiar a la mujer dejando atendidas todas sus necesidades intelectuales y manuales, facilitándole en distintas formas un bienestar económico y social.

Un examen de conciencia nos es conveniente y basta necesario de vez en cuando, si hemos obrado bien para proseguir en el buen camino y si no para enmendarnos...

Allá en el año 1915 el Excmo. Ayuntamiento de Palma de Mallorca fundó un Instituto de estudios superiores para la mujer, que según un párrafo del Reglamento tenía por objeto: «Facilitar los conocimientos necesarios en la intimidad del hogar, la maternología, la pericultura, y la economía familiar: dar las enseñanzas procedentes para el ingreso en los establecimientos oficiales: abrir cursos con arreglo a los programas de estos Centros; preparar a las alumnas para las oposiciones de carreras especiales asequibles para la mujer, a dar clases de idiomas, labores domésticas y de adorno, bellas artes, aplicadas a la industria y además ilustración conveniente».

El fin perseguido era noble y hermoso el programa, con algunas modificaciones, aceptable: pero gracias a las ventajas de la política malsana, el famoso instituto murió al nacer. Se inauguró con ilustradas y documentadas conferencias de personas de valía; pero la obra no se llevó a cabo. Mucho ruido y pocas nueces: nombramientos por influencia, por simpatía, intereses creados, informalidades y el gran proyecto se hundió sin un motivo legal que lo justificara.

Aplaudimos y reconocemos el mérito y valor del «Instituto de Cultura y biblioteca popular para la mujer»; pero no pudimos hacer triunfar aquí la iniciativa. ¿Por qué en Mallorca no hemos de ser capaces de hacer algo grande sin otro fin que el altruismo?

La mujer mallorquina es de las que más necesita una intensa regeneración; las de los demás países nos llevan mucha ventaja en cultura y educación; es doloroso confesarlo pero sólo una enérgica y activa labor puede borrar esta apatía e indiferencia en que nos han tenido sumidas hasta la actualidad. Las generaciones futuras pedirán cuenta del abandono en que se ha tenido a la mujer mallorquina. Los potentados hacen continuos donativos, las damas organizan fiestas de caridad, hay dinero para todo lo que pueda uno imaginarse y desear, hasta el Ayuntamiento tiene consignaciones para embellecer a los urbanos y sin embargo no hay ni una peseta para resucitar el proyecto del Instituto de estudios superiores para la mujer, y ¿hay por ventura necesidad más apremiante y de beneficio social más grande y de más trascendencia que la educación de la mujer?

ANTONIA TORRES DE POMAR
Palma, Marzo 1923.

LETRAS FRANCESAS

LA ETERNA MENOR

Octave Uzanne comenta en *La Depeche* la aparición de un libro interesante que se titula *El Código y la Eterna menor*, que ofrece un estudio sin precedente de filosofía del derecho femenino.

Antes de entrar en el análisis de este libro, Octave Uzanne hace varias reflexiones sobre la mujer: La mujer, dice, no cesa de sorprendernos, de confundir nuestras observaciones objetivas sobre sus facultades y aptitudes, de desmentir los juicios más indulgentes y los más acerbos emitidos respecto a ella por los filósofos y moralistas de todos los tiempos.

La mujer es susceptible de realizar lo más sublime y lo más bajo. Es un maravilloso agente de la naturaleza, a la vez creadora y destructora. Está prodigiosamente dotada para el bien y para el mal, es más amenudo divina que diabólica. Es fugitiva, instable, propicia a las metamorfosis, como la moda, su diosa, a la cual permanece fiel.

La mujer, pues, escapa a nuestros diagnósticos, a nuestro espíritu crítico, a nuestras sentencias, a toda afirmación de nuestro discernimiento. No sólo nos desconcierta por sus rápidas evoluciones y por sus adaptaciones a todas las formas, de la actividad humana, así como por sus apropiaciones a las profesiones de las cuales la suponíamos incapaz, sino que nos sorprende por su plasticidad, por la facilidad con que se modela al influjo de las circunstancias.

El dilema o *ama de casa o cortesana*

nos parece hoy falso e injusto por su rigidez. La fórmula de los libros sagrados de la India: *La mujer es la casa* ya no nos satisface, ya no reina en los espíritus, ni aún en los más timoratos.

Pasando al estudio del libro citado, escribe Octave Uzanne que la obra nos aporta una rica cosecha de documentos sobre la situación jurídica y social de la mujer a través de los siglos. El autor de este libro es una mujer, la señora Paul de Laribar que ejerce de abogado en París y que se interesa especialmente por todos los procesos susceptibles de poner en vigor y de hacer apreciar las justas reivindicaciones de la eterna sacrificada.

La señora Paul de Laribar observa con precisión apoyada en numerosos textos que la injusticia ha presidido siempre la confección de las leyes civiles que afectan a la mujer, sobre todo cuando llena las funciones sagradas que son su razón de ser: las de esposa y madre.

«Una se pregunta, escribe la autora, en virtud de que aberración el ser que es la base de la familia, la piedra fundamental de la sociedad y que constituye el valor y la grandeza moral del país, una se pregunta cómo es posible que nuestro siglo XX, de emancipación y de progreso, sea tratada por el Código civil con tanto desdén y mantenida en una inferioridad que constituye un ultraje para ella y para la familia, y lo que es más grave, que esto tiene repercusiones sociales a las cuales los legisladores no han querido prestar la menor atención hasta hoy».

No es de extrañar este desinterés de los legisladores, añade la autora, ya que la principal interesada, la misma mujer, ignora hasta que punto está aniquilada, re-

bajada al estado de esclava pasiva por las cosas primordiales de la vida.

La autora se extiende respecto a los rigores del código civil que pesan sobre lo que tiene de mejor toda nación: la esposa y la madre legítima. Hay que leer los admirables capítulos del libro dedicado a la eterna menor en la historia, desde los tiempos de Grecia hasta nuestros días.

La situación jurídica de las jóvenes, de las madres, de las esposas, de las viudas ocupa la mayor parte del libro, el cual hermoso y bien pensado como es, basta para probar a que altura puede llegar la mujer en los trabajos de filofía y erudición transcendental.

CRONICULLA

LA MANTILLA

En los pasados días de Jueves y Viernes Santo se disculpa a las elegantes el que vayan uniformadas en su indumentaria, caretes de personalidad propia: ello es en gracia a la mantilla.

En gracia a esa prenda tan castiza, tan española, que arrebola con sus blondas y encajes los lindos rostros de nuestras damiselas, de nuestras gentiles madamitas que se aprestan a visitar Monumentos, brillantes sus pupilas, como bañadas en lágrimas de dolor, ante la trágica evocación de Crisno crucificado.

Esa mantilla negra que tan a la perfección casa con el aroma del incienso y con la penumbra de los templos en donde triunfa la ornamentación más o menos artística que rodea a los Sagrarios, encuentra también su exaltación en los salones del *Círculo Mallorquín*, radiantes de luz y perfumados con el aroma de esencias exóticas, y que dicen mejor de pagania que del poema del Calvario.

Y al arribar el verano y el sol brilla pujante, esas mantillas de negra blonda varíanse sustituidas por otras de madroños y blancos encajes, que tocarán las lindas cabecitas ansiosas de la sangre y guapeza que a raudales se derraman en las corridas de toros, en esa fiesta tan castiza, tan nuestra, por lo menos, como la mantilla misma.

PERIQUIN EFE

LA SAMARITANA

Vino una mujer de Samaria a sacar agua. Jesús le dijo: Dame de beber.

EVANGELIO—SAN JUAN

La Samaritana es una de las más bellas figuras de la Pasión del Señor: Mujer hermosa; mujer terrena; mujer sensible al arrepentimiento ocasionado por la celeste, divina visión. Conmueve la figura de la Samaritana a todo corazón de mujer y como mi pluma no sabría pintarla quiero trazárselo su retrato debido a una pluma excelsa, la de Gabriel Miró, inspirada en el Evangelio de San Juan.

Los que venían de sus labores, los que estaban en su obrador de artesanos, los que holgaban a la sombra del corral de caravanas, el Karwanserai, todos la miraban sonriéndole cuando ella salía con su ánfora recostándose rítmica, fresca y graciosa en el cielo del camino.

El camino se hundía en la anchura del valle de Sicking. Campos arados, verdor jovial de manzanos, umbrías de terebintos, calma de olivar... Es la tierra que compró Abraham para las tumbas de su casa, la que mercó Jacob y retuvo con su espada, dándola a Josef como mejora de heredamiento. Allí se levanta la «Encina de la Estele», a cuya sombra consagró Jesús la alianza de su pueblo con Dios; allí ungieron a Abimelech y Zebul mintió a Gaal... Allí está la tumba de Josef... Un aullido, un aleteo, un cántico, todo tiembla en la claridad del silencio.

... Y cuando subía la mujer con su ánfora palpitante de frescura, la llamaban los hombres desde sus albergues. Los de Samaria sabían de la placentera complacencia de la hermosa y los ricos mercaderes extranjeros, reluciendo las pupilas, le mostraban el fausto de sus ricos presentes.

Pero ella decía:—«La plegaria será mi alimento y mi salud!»—Y murmuraban las gentes de Sicheim; «Ya no es Fátima la misma, porque siempre escuchó los deseos de los hombres con una sonrisa de promesa y se le alzaba el pecho glorioso de amor y ahora sonríe como diciendo: los de palabras Ruth; ¡No me llaméis hermosa sino amargal! Y no puede llorar muerte de esposo, pues cincó trocó por gusto, ni perdió hijo porque es infecunda, ni se malogró su hacienda que nunca codició y le es dado juntarla a su antojo con el poder de sus gracias»...

Sola, desamorado, cruzaba las calles de Samaria dejando un casto aroma de paz. Ya no le ardían los ojos y daban una lumbre quieta de remanso con luna.

Y cuando veía un samaritano le preguntaba:—«¿Viste al Señor que lee los más escondidos pensamientos, aquel que siendo judío comió pan de Samaria?—Pero los andariegos de su país no hablaban sino con gentiles... ninguno de los que corrían comarcas extrañas trajo nunca noticias del Señor. Y los de Sicking se pasaban del afán de la hermosa. Y ella decía:—«Aquí le visteis y escuchasteis! ¿Cómo pudo deshacerse de su recuerdo? ¡Paso como el Esposo de los Cánticos por los oteros y vergeles! No disteis posada a sus discípulos y agravados ellos le pidieron al Señor:—«¿Quieres que digamos que descienda fuego y los acabe?» Mas El les

repuso:—«No vine a perderlos sino a salvarlos».

Todas las tardes bajaba la mujer a la sombra de las palmeras y se sumergía su alma en el silencio para sentir el latido más hondo de la lejanía... Y esperaba al Señor donde le había visto y le esperaba devanando sus memorias... Fué en una siesta del mes de Sivan. Estaba el valle maduro y oloroso de aliento del verano. Todo resonaba de élitros ardientes y entre el hervor gemía una rueda de alferero.

Junto al egido halló la mujer doce caminantes pobres La Samaritana les gritó:—«Llegaos y tomad de lo que hubiera en mi casa, abierta la hallaréis; es la más blanca de todas; suben los jazmines por el muro...»

Y se alejó envuelta del gozoso donaire de su juventud. Y ya casi en la vera del pozo se detuvo asustada con los rumores dulcísimos que siente la mujer exquisita aun siendo pecadora.

Un hombre extranjero, recostado en el brocal, aspiraba la pureza y frescura del agua, y dentro del cielo reflejado se veía su imagen con un nimbo de sol.

El hombre alzó los ojos: la miró como un hermano que estuviese esperándola, y le dijo:—«¡Paz en tí!»

Otra vez asomóse al espejo azul de las aguas y confiadamente le pidió:—«¡Dame de beber!»

Ella le contemplaba enternecida de su abandono de niño cansado. Siempre le hablaron los hombres con rendimiento carnal, viendo en ella gracias de hembra, y el extranjero la había mirado como enlazándola con la emoción de la tarde para recibir de sus manos la inocencia del agua. ¡Le había mirado, había mirado, había visto que era hermosa y le pidió agua! Y la mujer sintió entonces el encanto íntimo del agua y creyó oír el primer elogio de su belleza, como en un estado de virginidad. Y le sonrió dulce y tímida, diciéndole:—«¿Cómo siendo judío me pides de beber a mí, que soy samaritana?»

Alzóse el caminante transfigurándose de niño sediento en señor que visita su heredad y le dijo:—«Si supieras quién es el que te dice:—«Dame de beber»—le dirías ¡Yo no a tí sino tú a mí; dame el agua que la sed es mía!»

Se inclinó la mujer graciosamente y dijo con resabios de rapaza:

—«¡El pozo es hondo! ¿Cómo podrías tú sacar agua sin mí?»—Dijo el hombre dolorido de compasión.—«Todo el que bebiese de tu agua vuelve a sentir la sed; mas la que yo doy abre en el pecho una fuente que mana hasta la vida eterna. La mujer se le iba postrando y tendida, humilde y casta, toda hecha corazón bajo los ojos y la palabra del extranjero, le imploró con un quejido venturoso: Dame agua Señor, que yo no quiero tener más sed.»

Agua de amor y caridad por la gracia del amado sesegó para siempre la inquietud de la pecadora, pero todo le recordaba su presencia, y una tarde los extraños le dijeron:

—«Paz en tí, mujer.» La samaritana clamó sollozado: ¿Dónde se esconde el Señor?, porque yo le busco teniéndole en mí y nunca acude. La palabra del apóstol viejo dijo:—«¡Jerusalén ha matado al Señor!»

La mujer, enronquecida como si su alma se deshogase entre sollozos gritó:—«Quiero besar su sepulcro y besándolo penetrará mi vida como el agua traspasa la roca.»—«¡Mujer, el Rabbi no tiene sepulcro; el Señor ha resucitado y desde los cielos envió a los suyos la potestad del Espíritu Santo!»

Los discípulos se alejaban y la samaritana se fué quedando sola en el camino. Sobre sus hombros se tendía la obscuridad de la tumba de Josef. Sintió frío y miedo de niña desamparada y buscó refugio del pozo de Jacob, y besaba su piedra y gemía:—«Rabbi Rabbi ¡Por qué has resucitado para subirte al cielo...!»

Bella, bellísima, es la figura de la samaritana, mujer hermosa y descuidada hasta que tocó a su corazón la Gracia Divina... Para toda mujer, aún sin ser pecadora ni exquisita, son comprensibles las palabras de dolor y de añoranza: Señor, Señor, ¡Por qué has resucitado para subirte al cielo!

CARMEN DE ABAD

MSCELÁNEA

MANIQUES MASCULINOS.—Ahora que cada vez se hace más difícil para los hombres, he aquí una nueva carrera que nos abre, y es la de maniques, reservada hasta ahora a las mujeres.

Estas se empeñan en conquistar nuevas profesiones, reclamando derechos, puestos políticos, comerciales, científicos, etc.; es natural que nosotros, en justa defensa y reciprocidad, procuremos abrirles camino en lo que hasta ahora era el dominio de la mujer, y ya los hay que han empezado a hacerse maniques: luego querrán ser coseteros, planchadores, telefonistas...

Dos grandes sastres londinenses acabaron de contratar a hombres maniques. Estos jóvenes *Adontses*, de líneas impecables, saben llevar con suprema elegancia todos los trajes masculinos.

Nadie mejor que ellos pueden hacer valer un traje de deportes *derrier cri*, la corrección de un frac, el corte irreprochable de una americana.

Entre los clientes han obtenido gran éxito. Creíamos a los hombres lo bastante serios para no necesitar que un manique les diese una visión idealizada de propia silueta; nos equivocábamos.

Cuanto más se lanzan sus mujeres hacia las austeras reivindicaciones sociales más ganas les entran a ellos de presumir y de ponerse Bonitos.

Hasta ahora tenemos costumbre de ver mariposar alrededor de las lindas mujeres maniques a muchachos de treinta y setenta años. Ahora, cuando esta moda atraviese el Canal, estos maniques serán seducidos por algunas ricachas viejas catiñas muy sensibles al encanto plástico de los adolescentes bien torneados, y aquí por donde estos hombres van a ser una conquista del feminismo otoñal o invernal.

ELEGANTE VESTIRÁ

teñiendo sus trajes con tintura ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

PARA CUARESMA Y PRIMERA COMUNIÓN
Grandes y espléndidas colecciones en todos los artículos

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS
de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Ventas al Contado Casa de Confianza PRECIO FIJO
Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES Ronda Poniente y C. HORNABEQUE S. CATALINA TELÉFONO 10

CORREAS EMPAQUETADURAS

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

MUEBLES de todos los estilos y a precios relativamente económicos.

PRONTITUD Y PRECISIÓN EN LOS ENCARGOS

Dígnese visitarnos y se convencerá de la BARATURA y BUENA CALIDAD de nuestros productos.

DEPÓSITO Y VENTA: ROSARIO, 1 (esquina Sto. Domingo) — PALMA

— TALLERES —
SANTA CATALINA G. GINARD

APOPLEJIA (Feridura) — PARALISIS —

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, náusea y calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, migrañas, dolores (de noche), ruidos, ganas frecuentes de orinar, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico, Harina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO-OBTURADOR y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA
 CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

BAZAR ELÉCTRICO

DE

M. AMENGUAL
 Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
 Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
 Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
 Aparatos para electricidad.
 Armaduras para pantallas de seda.
 Motores para la industria.
 Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
 Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
 Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes
 De venta en Palma de Mallorca:

CASTELL Y MASSOT
 Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas.
 Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro.
 Velas, alambres y maderas.
 Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero.
 Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

Mirad como danzan los africanos, en torno los productos Cortés Hermanos.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Licores para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jazmin.

Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche —

Cortés Hermanos, SARRIA (Barcelona)

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídanse en Cafés de primer orden.
 Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.
 Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.
 Nota.—No se admiten corredores

Galeras

Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte.
 Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca.
 Se plisan faldas.
 Cordon de reales a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 centimos metro.
 Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Librería

propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila local

propio para almacén, industria o garage sito en la calle Son Costa (Son Suñeret) detrás del cine Doré.
 Informarán: calle Martínez Vargas, 21. (Son Suñeret).

Se venden

Varias casas situadas en Son Españolé.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **MARAVILLOSO**

EL OJO DE LA VERDAD

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, goza, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
 Un solo frasco basta para convencerse

PCMADA RUBIO. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.

AGENTES EXCLUSIVOS
 Sres. PEREZ MARTIN y C.ª —: MADRID-BARCELONA

ESENCIAS purísimas

LIMÓN, Naranja y Bergamota de Messina — Menta y Lavanda de Mitcham—Vainillina—Anetol—Anís, Rón, Coñac y Ginebra—Frambuesa, Fresa, Grosella, Plátano, etc.—Colonia, Ron-quina y Extractos de Flores.

(Calidad y Precios sin competencia)
 INSTITUTO QUIMICO A. I. — PALMA
 Calle Virgen de Lluç, 26 (plaza Quadrado)

Finca en Sóller

Se vende cinco minutos a la salida de la población de una cuarterada y media de extensión abundancia agua para el riego de árboles hay casa para vivir de 13 metros de ancho, tranvía en frente.
 Informes Mateo Arbona Can Calos—Sóller.

Casa en Sóller

Se Alquila 21 calle de Pastor de nueva construcción con sistema y reune excelentes condiciones de habitabilidad.
 Informes Mateo Arbona Can Calos Sóller.

PISO

principal o entresuelo, se compraría en punto céntrico.
 Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Perro extraviado

Se ha extraviado un perro de caza que acude al nombre de «Tuno», de unos cinco años de edad, pelo rojo con una mancha blanca en la espalda y un corte en la oreja izquierda, la persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo puede hacerlo en Lluçmayor, calle de la Fuente n.º 51, donde se le gratificará.

Aeraxon

¡La mosca es la que ensucia, da náuseas y transmite las enfermedades!

Atrapamoscas AEROXON

Estos le exterminarán radicalmente en la temporada más de 250.000 moscas. Lo que ensucia este virulento ejército con sus inmundas deposiciones no puede limpiarse en ocho días de trabajo con bastante jabón y pintura.

¡Hay más y más importante! ¿De cuántas enfermedades podemos librarnos combatiendo la mosca?

Las moscas son las conductoras de toda clase de gérmenes de epidemias que cuestan muchas vidas y dinero a la humanidad.

EL MATAMOSCAS «AEROXON» se fabrica para exterminar al repugnante y peligroso insecto, por precio insignificante.

PIANO

propio para estudio se vende. Precio único 60 duros.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Salón Cine Manacor

Por haberse vendido el local donde está instalado dicho Cine, se vende un aparato GAUMONT, Cruz Malta, completamente nuevo con todos sus accesorios. Transformador, enrolladora, como también butacas, sillas y utensilios de escenario.
 Informes: ANTONIO MÁS—MANACOR.

INTERESA a todos

Con poco capital y el concurso de nuestros conocimientos técnicos, cimentados de experiencia práctica, puede uno desarrollar en su propia casa y en toda población una

PEQUEÑA INDUSTRIA

fácil y lucrativa.
 Escribir acompañado sello para la contestación: Apartado Correos 57 — PALMA

En el Terreno

Se alquila casa con muebles.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Vd. se asegura la **SUPERIORIDAD en la LUCHA COMERCIAL** usando la MÁQUINA de CALCULAR de bolsillo

“ADDIATOR”

SUMA — RESTA — MULTIPLICA — DIVIDE

Es la máquina ideal insustituible para SACAR SALDOS. Garantía 10 años

Casa Malondra
 Jaime II, 78

Verdadera ganga

Gemelos prismáticos marca Zayes, alemana, completamente nuevos, se venden.
 Razón: San Miguel, 41.

Pasajes

Para América, Oceanía y cualquier punto de Europa.
 GRATUITAMENTE se expide la documentación necesaria para el viaje.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Tenedor de libros

Disponiendo horas libres se ofrece.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Consejo de Ministros A la entrada

Los Ministros, reservados
Madrid, 31 a las 22.—A las seis de la tarde quedaron reunidos los Ministros para celebrar el anunciado Consejo.

Reinaba extraordinaria expectación por conocer las manifestaciones que al entrar en el Consejo hicieron los Ministros.

Por ello fué que se congregaron a la entrada del Palacio de la Presidencia gran número de periodistas, ansiosos de recoger las manifestaciones ministeriales.

Pero los reporteros quedaron defraudados porque los Ministros guardaron reserva absoluta.

El Conde de Romanones

El Ministro de Gracia y Justicia dijo a los periodistas que llevaba muchos papeles; pero que nada decía, ateniéndose a las manifestaciones que hiciera el Marqués de Alhucemas.

El señor Alba

El Ministro de Estado, que llegó muy temprano a la Presidencia, fué abordado por los periodistas en demanda de declaraciones.

Pero el señor Alba en lugar de dar noticias a los informadores las pidió a éstos.

El Marqués de Alhucemas

El Jefe del Gobierno salió un momento de su despacho y fué inmediatamente rodeado por los periodistas que le acosaron a preguntas, pero el Presidente, al ver el gran número de aquéllos, les dijo:

—Nada, señores; después de Semana Santa no puede haber noticias sensacionales de ninguna clase, porque todos somos santos.

El señor Aznar

El Ministro de Marina manifestó que únicamente llevaba al Consejo un expediente relativo al nombramiento del agregado naval de una de nuestras representaciones diplomáticas en el extranjero.

El señor Pedregal

El Ministro de Hacienda dijo que era portador de varios asuntos de su departamento, entre ellos la cuestión relativa a los empleados subalternos del Estado, aunque manifestó que creía que este asunto no se podía tratar tampoco en el Consejo de hoy.

El señor Alcalá Zamora

El Ministro de la Guerra llevaba al Consejo una cartera abultadísima; pero no hizo tampoco manifestación alguna de interés.

De Barcelona

La huelga del Metropolitano

Barcelona 31 a las 24.—El Comité de huelga de los obreros del Metropolitano preparan un mitin para exponer las causas y origen del conflicto que continúa igual.

La Empresa de las obras ha facilitado a la prensa una nota que dice que los despidos realizados, que siempre han tenido carácter individual, han recaído en personal que perturbaba los trabajos, que habían acordado mermar en un 50 por 100 el rendimiento del trabajo.

Añade que debido a las continuas coacciones y amenazas de los huelguistas sobre el personal que desea trabajar y que excede del 100 por 100; a que los huelguistas han conseguido que los secunden los obreros del ramo de transportes y a que el lunes último grupos de huelguistas

El Duque de Almodóvar.—Los demás Ministros

El Ministro de la Gobernación dijo que según las noticias recibidas en el Ministerio de su cargo reina tranquilidad en toda España.

Los restantes Ministros se limitaron a saludar a los periodistas sin hacer ninguno de ellos manifestación alguna de interés.

A la salida

Los ministros dicen que el Consejo continuará mañana

Madrid, 31 a las 24.—El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

Al salir, el señor Pedregal dijo que el Consejo se dedicó a tratar la cuestión de Marruecos y que mañana continuaría para seguir el examen de tan importante asunto.

Los Ministros de Marina, Fomento, Trabajo salieron juntos y confirmaron que en el Consejo sólo se había tratado de Marruecos y que el Consejo de mañana sería una continuación del de hoy.

Agregaron los Ministros que no había nota oficiosa por no haberse llegado aun a un acuerdo; ya que el Consejo ha consistido en la exposición y lectura de la ponencia del Ministro de Estado y la discusión de la totalidad, continuando mañana la discusión del articulado.

Los demás ministros nada dijeron.

Los periodistas rogaron al Ministro de la Gobernación que no se interrumpiera el descanso dominical y el Ministro les ofreció dar la madrugada del lunes la información del Consejo de mañana.

Comentarios

Madrid, 1 a las 2.—Ha producido gran impresión en los círculos políticos la reserva observada por los Ministros sobre la actuación del Consejo de hoy.

Ha extrañado también la continuación de esta mañana, cuando se sabía que el señor Alcalá Zamora deseaba salir para Calatayud y que el Conde de Romanones, que siempre se habla opuesto a la celebración de los Consejos en domingo, lo haya aceptado ahora.

Se sabe que en la deliberación del Consejo de hoy han intervenido repetidamente todos los Ministros expresando su criterio sobre la cuestión de Marruecos.

Los comentaristas políticos de la derecha, basándose en lo que se sabe del Consejo de hoy y en el hecho de su continuación de mañana, preven acontecimientos políticos.

A pesar de eso, la impresión general es de confianza en que se llegará por los Ministros a un acuerdo sobre tan vital problema.

nes, por temerse que el acuerdo de redactar los carteles y servicios en catalán, no fuera bien acogido por algunos.

No pasó nada. Únicamente en el quinto piso sonó un grito de ¡Viva España! pero la cordura del público se impuso.

La colisión de la calle de San Pablo.—Fianzas satisfecías

Barcelona 31 a las 24.—El Juzgado del distrito de Atarazanas que entiende en la instrucción del sumario con motivo de la colisión registrada en la calle de San Pablo entre los concurrentes al Centro Obrero del ramo de madera y la policía, ha señalado la cantidad de dos mil pesetas en calidad de fianza para decretar la libertad provisional de los procesados.

Las familias de Santiago Fabregat Riera y de Fulgencio Monfort han hecho efectiva la fianza señalada.

Del suceso del viernes

Barcelona 31 a las 24.—Las diligencias para el esclarecimiento del asesinato perpetrado anoche en la calle de la Constitución ha correspondido al Juzgado del Oeste.

Sigue sin identificar el sujeto de 35 años, víctima del suceso de anoche.

Se ha dispuesto que se saquen fotografías del cadáver para exponerlas al público, a fin de facilitar la identificación.

Han sido citados a declarar los vecinos e industriales del lugar del suceso.

«El Centre Autonomista de Dependents y de l'Industria»

Barcelona 31 a las 24.—Siguiendo su costumbre el «Centre Autonomista de Dependents del Comerç y de l'Industria» ha organizado grandes fiestas en conmemoración del vigésimo aniversario de su fundación.

Dichas fiestas tendrán lugar el 3 de abril.

Por la mañana tendrá lugar un reparto de bonos a los pobres y la amortización de las cédulas del «Casal» y a mediodía se celebrará un banquete de fraternidad en el restaurant «La Patria».

Un telegrama del Subsecretario del Trabajo

Barcelona 31 a las 24.—El delegado regio de Trabajo ha recibido desde Madrid, del subsecretario de dicho Ministerio, el siguiente telegrama:

«Reitero gratitud Congreso Nacional Comercio Español en Ultramar y muy expresivas gracias oficial y personalmente por las atenciones y obsequios de que nos hicieron objeto, enviándome mi cariñoso saludo.»

El «Regional», en Menorca

Entusiasta recibimiento.—El partido de ayer: empate a dos «goals».—Obsequios a los jugadores.

Villaricos 31 a las 18'20.—El recibimiento tributado esta mañana a los equipos del «Regional», venidos para jugar varios partidos de football con distintos teams menorquines fué entusiasta en extremo.

En el campo de football de Villaricos se ha celebrado esta tarde el primer partido conteniendo el «Regional» con el «España».

Antes de empezar el partido los jugadores locales han obsequiado al team visitante con un ramo de flores, en el que se había puesto una cinta con una dedicatoria expresiva.

El juego desarrollado por ambos equipos fué durísimo, terminando el partido con el empate a dos «goals».

El público salió del campo entusiasmadísimo.

Hay gran expectación para el partido que debe jugarse mañana.

Esta noche se celebra un baile en honor de los jugadores del «Regional».

Grandioso Acontecimiento Cinematográfico

Lo constituirá sin duda alguna el estreno de la magna producción alemana en 6 jornadas

«EL DOCTOR MABUSE»

que se verificará el próximo jueves en el

:: CINE MODERNO ::

que sigue siendo el preferido por todos los amantes del arte mudo

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Mañana serán también obsequiados con una excursión marítima.—Fuster.

Teatros

Principal

Debutó anoche la compañía de Julia Delgado Caro, poniendo en escena la comedia de Pierre Wolf titulada «Los Muñecos».

Sobresalió la labor de la primera actriz, que fué muy aplaudida.

La presentación de la obra bastante deficiente.

Lírico

Anoche debutaron la bailarina Alondra, la canzonetista Nita Ibáñez y la pareja de baile Delvo Delva.

Los tres números fueron muy celebrados por el público.

Baleár

En este coliseo debutaron la gimnasta Miss Juliete, el excéntrico Fonsola, Los Gudenitz y el trío Las Cubanitas, que fueron del agrado de la concurrencia.

Audiencia

Señalamiento

Para pasado mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Melchor Galmés y Nicolás Sansó Bosch, acusados de un delito de atentado a los gentes de la Autoridad.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Uribe, y la defensa de los procesados estará a cargo del Letrado don Fernando Pou.

EN LA VEDA

Exposición Ferrá

Hoy se inaugurará, en «La Veda», una Exposición de obras del joven y conocido pintor don Bartolomé Ferrá.

Figurarán en ella la mayoría de las telas que formaban la Exposición que el señor Ferrá celebró en Barcelona hace poco tiempo y de que nos ocupamos oportunamente.

La Exposición, que seguramente será muy visitada, es esperada con interés.

Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Vidal Valls de Padrinas y con asistencia de los Diputados señores Morales, Planas y Llobera (don Juan) se reunió ayer la Comisión provincial, en el Palacio de la Diputación.

Fueron aprobadas el acta de la anterior y cuentas por servicios provinciales.

Quedó sobre la mesa para su estudio una reclamación formulada por don Luis Zuazaga contra la capacidad del Concejal del Ayuntamiento de Sansellas don Francisco Aloy.

Fueron aprobados los informes al Gobernador en dos expedientes de expro-

piación en discordia de las fincas que han de ser ocupadas en el término municipal de Alayor y Mercadal con la construcción de la carretera denominada «De la de Mahón a Ciudadela a la de Fornells a San Cristobal».

Fueron aprobados también varios expedientes de Beneficencia y se levantó la sesión.

Efemérides mallorquinas

1 Abril 1736

Un tambor del Regimiento de Dragones de Orán maltrató a un soldado suizo, quien esgrimiendo la bayoneta acometió al dragón; este se refugió en la Iglesia de las Monjas de la Concepción, perseguido por aquel, recibiendo tres bayonetazos que le lastimaron gravemente. Fué preciso consagrar de nuevo la iglesia, previa la extracción del Santísimo Sacramento. Refugiado el agresor en la Iglesia del Carmen, los soldados suizos sitiaron el templo con ánimo de extraer al delincuente, en lo que no consintió el Obispo por estimar la acción del asilado indeliberada.

30 años atrás

1 Abril 1893.—El «Boletín Oficial» de esta fecha inserta:

«El aviso del escrutinio general de la elección de un diputado provincial.

Y la subasta del riago de las vías públicas de esta ciudad y su ensanche accidental.

Espectáculos

Principal

Compañía de comedia de Julia Delgado Caro.

A las 4 y media.—Los muñecos.

A las 9.—La enemiga y Lectura y escritura.

Lírico

Desde las 3 y media función de cine y variedades: 9.º y 10.º episodios de «El martirio de una mujer» y 13.º y 14.º episodios de «Los misterios de la selva» y «Delvo Delva» pareja argentina, «Nita Ibáñez» canzonetista y «Alondra» bailarina y canzonetista.

Baleár

Desde las 3 y media función de cine y variedades: «Miss Juliete» gimnasta, «Fonsola» excéntrico musical, «Los Luderitz» y el «Trío Cubanitas» y programa de cine.

Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «Silencio sagrado» y final de «El hombre sin nombre».

En Santa Catalina, a las 3 y media, primer episodio de «Veece a la muerte» y «De pies a cabeza».

CAMISERIA PARISIEN

— POR CAMBIO DE PROPIETARIO —
A PRECIOS INVEROSIMILES SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS
COLÓN, 27 Y 29